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1、 主要活动
◆中心组织专家召开《中国西部发展报告（2015）》（西部蓝皮书）编写工作会议

2014年11月29日，中心组织《中国西部发展报告（2015）》（西部蓝皮书）各分报告编写科研团队的专家召开编写工作会议，会议重点讨论并确定了2015年蓝皮书的研究主题及编写大纲。
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会议由中心常务副主任姚慧琴教授主持，参加会议的科研团队首席专家有：陕西师范大学西北历史环境与经济社会发展研究院副院长方兰教授；宝鸡职业技术学院罗新远院长、王博荣教授；西北大学新闻传播学院副院长赵勋教授；我中心副主任徐璋勇教授；经济管理学院李树民教授；哲学与社会学学院薛新娅教授、李凯副教授；公共管理学院周明教授；法学院院长助理王纲博士等。

姚慧琴教授首先向与会代表通报了《中国西部发展报告》（西部蓝皮书）近期取得的成绩：一是，由我中心组织撰写的《中国西部发展报告（2013）》（西部蓝皮书）获第五届“优秀皮书奖”一等奖；二是，西部蓝皮书于2014年被中国社会科学院学术委员会评审进入“中国社会科学院创新工程学术出版项目”。

各编写团队专家围绕各自研究领域分别阐述了2015年蓝皮书的编写思路，经过专家们一番热烈讨论，最终确定以“新常态下的西部经济”为2015年蓝皮书的编写方向。

此次工作会议达到了预期效果。各科研团队将利用一个月左右时间，组织团队认真学习讨论，在十二月底完成各分报告提纲的编写工作，并提交《中国西部发展报告》编委会审定。

◆我中心课题组赴延安就非公有制经济发展进行调研活动

12月1日至4日，中心常务副主任姚慧琴教授，副主任徐璋勇教授，带领中心课题组博、硕士研究生一行7人，赴延安就非公有制与混合所有制经济发展进行实地调研。
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课题组在延安市中小企业局的安排下，数次与延安当地多家中小企业负责人、涉及中小企业发展的延安市政府各部门代表、金融部门等多家部门的工作人员进行座谈，就延安市中小企业在目前经营中所面临的问题，及在促进中小企业和混合所有制经济发展中，各部门的相关举措以及现在仍存在的问题仔细询问了解、进行深度交流。

在中小企业局的安排下，调研组对振宇工贸有限公司、南泥湾绿色食品有限公司、龙飞集团建材厂、延百集团黄土情工贸有限公司和大华物流进行实地考察，了解企业运行状况及企业存在的困难。

在调研期间，课题组还调查收集了300余份对当地企业的调查问卷，就延安市非公有制经济与混合所有制经济发展的现状与存在的问题取得了的一手资料。

    ◆“您心目中的社会主义新农村建设”第十期大型农户调研活动全面启动

由我中心组织的“您心目中的社会主义新农村建设”大型农户调研活动近日全面启动。 
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“您心目中的社会主义新农村建设”大型农户调研活动是中心为服务于政府新农村建设战略而于2006年开始的，目的在于通过农户的调研，了解农户对新农村建设的需求意愿及政策诉求，使政府的新农村建设政策更具有针对性和务实性。本次调研活动是该活动进行的第九期，参与调研的学生近850人，累计发放农户调研问卷8500余份、乡村调研问卷850余份。
目前，调研前期的培训工作已经结束。
本次调研完成后，“新农村建设数据库”中的农户数量将达到64500余户，乡村数量将达到6450余个，地域遍及全国27个省市区。
二、学术交流

◆姚慧琴教授应邀参加中国社会科学院陈栋生研究员学术生涯60周年学术研讨会

2014年9月24日，陈栋生研究员从事学术研究60周年研讨会在中国社会科学院学术报告厅举行。十一届全国政协副主席陈宗兴教授，中国社会科学院副院长李扬学部委员，中国区域经济学会理事长金碚学部委员，中国社会科学院吕政学部委员，国家发展改革委员会国土开发与地区经济研究所所长肖金成研究员，中国社会科学院工业经济研究所所长黄群慧研究员，中国区域经济学会副理事长兼秘书长陈耀研究员，中国社会科学院城市发展与环境研究所副所长魏后凯研究员等出席。陈栋生研究员的学生和100余位来自国家发展改革委员会、中国社会科学院、北京大学、中国人民大学等部委、高校和科研机构的专家、学者参加了研讨会。我中心常务副主任姚慧琴教授应邀参加了研讨会。
陈栋生研究员从上世纪50年代中期开始就从事生产力布局和区域经济理论研究，是我国著名区域经济学家，国家级有突出贡献专家，对我国区域经济学研究和发展做出过开拓性贡献。他是中国区域经济学会的主要创始人、奠基人之一，是中国社会科学院产业布局和区域经济发展研究室和中国社会科学院西部开发研究中心的创办人。他在60年的学术生涯中，在治学风范、学术思想、研究成果各方面都留下了宝贵的财富。他提出的三大地带划分理论，至今仍影响着我们区域政策研究的制定，是国家发改委和地方经济工作的重要参考和政策依据。
◆中心常务副主任姚慧琴教授参加2014年中国区域经济年会

为了深入贯彻落实党的十八届三中全会精神，推动我国区域经济理论与实践创新，10月25日，2014年中国区域经济学会年会暨全面深化改革背景下的中国区域发展学术研讨会在杭州召开。我中心常务副主任姚慧琴教授应邀参加了此次会议。

会议分为年会大会和分论坛两部分。25日上午的年会大会，首先由中国区域经济学会副理事长兼秘书长陈耀研究员主持，中国社科院工业经济研究所党委书记兼副所长史丹研究员、中国区域经济学会理事长金碚研究员、浙江理工大学副校长陈建勇教授分别致辞。中国社会科学院工业经济研究所所长黄群慧研究员、国务院研究室综合司司长刘应杰研究员、浙江省政府研究室主任沈建明研究员、中国区域经济学会理事长、中国社科院学部委员金碚研究员和中国区域经济学会副理事长、南开大学郝寿义教授分别在大会上做了的报告。

下午的会议分论坛分为“区域发展的体制机制创新”、“一路一带和长江经济带建设”、“京津冀协同发展”、“生态文明建设”、“城乡发展”、“区域协调发展”六大专题进行，来自全国各高校科研机构的30多位专家学者。最后，在陈耀研究员的主持下，各专题代表进行总结发言。

   三、科研成果
◆《中国西部地区新农村建设途径与政策选择研究》出版发行

由中心副主任徐璋勇教授、常务副主任姚慧琴教授、博士研究生李丙金等三人撰写的《中国西部地区新农村建设途径与政策选择研究》，近日由中国经济出版社出版发行。

 本书运用现代发展经济学、制度经济学、福利经济学、公共经济学等理论的基本思想，试图构建一个包括社会公平、代际公平、权利选择等因素的新农村建设中能力扩展的理论分析框架，对新农村建设的内涵、实质进行理论阐释，从而为科学推进新农村建设实践提供理论指导。本书以我国西部地区为例，通过设计农户问卷及入户调查，对西部地区新农村建设中农户的需求意愿、支付能力及政策诉求等关系新农村建设成效的关键问题进行调查，并运用社会与经济统计分析方法进行客观描述与实证分析；在此基础上，以“增加农民收入、扩展发展能力、培育新型农民”为目标，提出具有现实可行性的西部地区新农村建设政策及其实现路径。

本书根据内容与逻辑结构分为6部分，共计12章。各部分主要内容如下：

第一部分：绪论部分。主要介绍了本项目研究的背景、意义、研究思路与方法、研究内容与框架结构、研究特色与主要创新点。

第二部分（第2~3章）：理论部分。在对新农村建设研究文献进行系统梳理的基础上，以现代发展经济学基于选择权利与能力扩展的经济发展理论为基础，构建一个纳入发展选择权利、能力扩展、代际公平等因素的理论分析框架，对新农村建设的内涵与实质进行系统的理论分析与阐释，并就“新农村建设的本质是农民能力扩展、新农村建设的核心是新型农民培养、新农村建设的关键是农民意愿诉求和政策供给的良性互动”三个命题进行阐述。

第三部分（第4~6章）：西部地区农民能力扩展的基础条件研究。新农村建设中，农民能力扩展必须基于现实的基础条件，本部分通过对西部地区农村经济运行现实状况的系统分析，充分发解西部地区农民能力扩展的基础。其中，第4章是经济基础和财政能力分析；第5章是产业发展和空间结构分析；第6章是公共基础与公共服务分析。上述分析为西部地区新农村建设政策制定与路径选择提供依据。

第四部分（第7~9章）：西部地区新农村建设中农户需求意愿、支付能力与政策诉求研究。新农村建设的主体是农民，新农村建设政策的制定与选择必须首先考虑农户的需求意愿、支付能力以及政策诉求，避免新农村建设成为地方政府的形象工程而伤农，背离新农村建设的初衷。本部分通过农户问卷调查及统计分析，摸清西部地区农户对新农村建设的真实意愿与政策诉求，为西部地区新农村建设和新型农民能力扩展寻求最佳的政策切入点提供依据。其中，第7章为西部地区新农村建设中农户的需求意愿分析；第8章为西部地区新农村建设农户支付能力分析；第9章为西部地区新农村建设中农户政策诉求分析。

 第五部分（第10章）：西部地区新农村建设典型模式的比较研究。通过对西部地区新农村建设实践中典型模式的比较与分析，提出西部地区新农村建设中应该注意的主要问题，总结成功经验，为新农村建设政策制定与路径提供借鉴。

第六部分（第11~12章）：西部地区新农村建设的路径选择、政策支持与制度改革。本部分在前述研究的基础上，着眼于实现“增加农民收入、扩展农民发展能力、培育新型农民”的新农村建设根本目标，提出加快西部地区新农村建设的实现路径与支持政策。其中，第11章分析西部地区新农村建设的路径选择，主要提出西部地区新农村建设的根本路径在于实现农民能力扩展，具体需要通过产业发展作为经济支撑、合作制经济进行组织优化、农村城镇化为空间载体；第12章分析西部地区新农村建设的政策支持与制度改革，其中支持政策包括产业政策、财政政策以及金融政策，需要进行的相关制度改革包括社会保障制度改革、农村教育制度改革、农村投融资制度改革、农村土地制度改革以及民主管理制度改革。

本研究的特色与创新体现在以下三个方面：一是理论上，综合运用了现代发展经济学、制度经济学、福利经济学、公共经济学等理论的基本思想，构建了一个纳入社会公平、代际公平、权力选择、能力扩展等因素的新农村建设的理论分析框架，对新农村建设的内涵实质进行理论阐释，弥补相关研究更多停留在概念阐释和政策讨论层面的不足；二是在实践上，通过对2006—2010年西部地区新农村建设基础及新农村建设中农户的需求意愿与政策诉求分析，客观认识与评价西部地区新农村建设的绩效及存在的问题，提出了加快西部地区新农村建设的有效途径与需要进行和政策制度改革，为新农村建设实践提供了重要参考；三是本研究以2006—2010年连续5年对除西藏之外的西部11省（市、区）累计20221户农户及2015个村的问卷调研数据为基础，样本数量大、地域广、时间跨度长，这为进行西部地区农户问题的提供了丰富的原始资料。

◆中心研究人员发表的论文
●李楠、 姚慧琴：《日本企业年金制度的发展及对我国的启示》，《西北大学学报(哲学社会科学版)》，2014年05期；
●李丹、 褚志远、何炼成：《西北地区金融发展的导向分析与模式设计》，《未来与发展》，2014年10期；
●王会战、李树民：《文化遗产保护思想的起源与发展——兼论中西文化遗产保护思想的异同》，《西北大学学报(哲学社会科学版)》，2014年05期；
●王会战：《民俗节庆旅游开发与非物质文化遗产保护互动模式研究》，《中华文化论坛》，2014年09期；
●冯宗宪、王凯莹：《中国省域碳强度集群的空间统计分析》，《资源科学》，2014年07期；
●姚金伟、何磊、孟庆国、王晓莉、黄天航：《限制开发区背景下的土地共有合作开发模式刍议——以重庆五宝镇为例》，《中国农村经济》，2014年07期；
●常建新、盛秀婷：《外资银行进入和国内银行绩效:来自中国的新证据》，《投资研究》，2014年07期。
◆承担科研项目
●姚慧琴：《陕西省农户信贷配给问题研究——基于1000户农户入户调查数据的分析》，陕西省社会科学界联合会，2014年。

●徐璋勇、姚慧琴：《延安市非公经济发展研究》，延安市中小企业局，2014年。
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