一、中心主要活动

· 中心常务副主任姚慧琴教授、副主任徐璋勇教授赴新疆哈密地区巴里坤哈萨克自治县进行咨询服务.

10月18日—21日，中心常务副主任姚慧琴教授、副主任徐璋勇教授赴新疆哈密地区巴里坤哈萨克自治县进行咨询服务。
新疆巴里坤哈萨克自治县地处新疆东北部，东临伊吾县，南接哈密市，西临木垒哈萨克自治县，北与蒙古国接壤，是全国三个哈萨克自治县之一，也是国家扶贫开发工作重点县之一。境内中蒙边境线长309公里，设有国家一类季节性开放口岸——老爷庙口岸，是新疆与蒙古国发展边贸的重要口岸之一。全县行政区划面积3.84万平方公里，县域总人口10.1万，由汉、哈、蒙等13个民族构成，其中哈萨克族占33%。

经过近10年的野外考察，由西北大学、新疆文物考古研究所等单位的考古工作者在巴里坤县的东天山地区发现古代游牧民族聚落遗址300多处。其中，遗址面积达10平方公里以上的大型聚落遗址有4处。这些大型聚落遗址规模宏大，分布有大量高等级居住痕迹、墓葬和岩画，还有高台等祭祀痕迹，在国内尚属首次，在世界上也属罕见。日前， “东天山地区古代游牧民族大型聚落遗址考古与文物保护项目”经国家文物局正式批准，被列入大遗址保护专项。
为了营造遗址保护的外部良好产业环境，中心姚慧琴教授和徐璋勇教授应西北大学考古与文物保护研究中心和巴里坤哈萨克自治县人民政府的邀请，于2009年10月18日—21日，就处理好大遗址保护与地区经济发展之间的关系等问题为巴里坤哈萨克自治县进行了现场咨询服务。同时，就西部中心对巴里坤县的全方位合作与咨询服务达成了意向。
· 韩国驻西安总领事一行访问我中心

10月28日，韩国驻西安总领事全泰东、领事蔡汉及翻译一行三人对我中心进行访问。中心主任任宗哲教授、常务副主任姚慧琴教授、副主任徐璋勇教授、安树伟教授、西北大学法学院副院长曾加教授以及中心博、硕士研究生与来访者进行了座谈。

任宗哲教授首先向客人简要介绍了中心的基本情况，对总领事一行的来访表示欢迎。随后，姚慧琴教授从西部经济发展研究中心概况、中心的科学研究、咨询服务、学术交流、人才培养、信息资料与网络建设等方面向总领事一行简要介绍了中心近几年在科研方面的主要工作和取得的成绩，并通过图片方式展示了中心科研成果的社会反响。总领事对中心编写的《中国西部经济发展报告》表示极大关注，双方围绕我国实施西部大开发10年来取得的成果展开讨论。

在交流中，双方一致认为要加强两国高校和科研机构之间的相互交流与合作，通过交流与合作不断提高科研水平。

座谈会结束后，姚慧琴教授陪同客人参观了中心的办公、科研场所。

· 西安临潼渭河生态区建设（一期）总体规划通过专家评审

　　11月20日，由我中心组织牵头并联合水利部陕西水利电力勘察设计研究院、西北大学城市建设与区域规划研究中心共同编制的《西安市临潼渭河生态区建设（一期）总体规划》专家评审会议在临潼召开。会议邀请了省委、省政府政策研究室的相关领导、水利、城乡建设规划等方面的专家及临潼区委区政府主要领导组成专家组，对渭河生态区总体规划进行全面审查。临潼区委、区政府相关业务部门的领导及代表列席了评审会。

　　会议首先听取了规划编制组组长，中心副主任徐璋勇教授代表规划编制单位对于《总规》的介绍和说明。随后，专家组成员对该总体规划进行了评议和讨论。专家认为《总规》依据临潼渭河生态区的区位优势及独特的自然、人文条件，遵循与西安其他区域错位发展的原则，对临潼渭河生态区的功能与形象定位准确，主导产业选择科学，文化创意新颖，空间布局合理，编制依据充分，与临潼区现有的相关规划衔接紧密，对临潼渭河生态区的开发与建设具有重要的指导作用；对临潼渭河生态区开发与建设的优势与劣势、机遇与约束进行的分析全面，调查深入、资料翔实、规划科学、指导思想明确、重点突出；选择的重点产业项目市场前景广阔，前瞻性强，并且有现实的可操作性。专家组一致同意该《总规》通过评审。
· 中心学术委员会主任何炼成教授出席孙冶方经济科学奖第十三届颁奖大会

11月21日，孙冶方经济科学奖第十三届颁奖大会在山东省日照市举行，中心学术委员会主任何炼成教授作为获奖者参加了颁奖大会。孙冶方经济科学奖评委会主任刘国光、国务院发展中心研究员吴敬琏、中国国际金融公司董事长李剑阁、中国社科院副院长李扬等著名经济学家出席了颁奖大会。刘国光在大会的致辞中表示，本次获奖的作品基本反映了近年来我国经济科学前沿发展的最新成果，代表了经济学各主要学科研究领域同类文献的最高水平。
中国社科院学部委员、孙冶方经济科学基金会理事长张卓元主持了颁奖典礼。在颁奖典礼上，中心学术委员会主任何炼成教授作为获奖者代表发言。何炼成教授首先以《我学习<资本论>的过程》为题，分六个阶段回顾和总结了自己从事马克思主义经济学教学和研究的全过程。然后，他通过重温孙冶方的经典论文——《论价值》，特别强调了孙冶方经济思想对自己的启发和影响，并指出孙冶方的价值理论对获奖著作《价值学说史》的启示作用。最后，他倡议学术界深化对马克思价值理论体系的研究，在新的时代条件下创新马克思主义经济学。
· 何炼成教授及其代表性成果入选《影响新中国60年经济建设的100位经济学家》大型图书

一套八卷本的大型图书——《影响新中国60年经济建设的100位经济学家》日前由广东经济出版社推出。入选该书的于光远、马洪、吴敬琏、卫兴华等百余位专家学者,几乎全部囊括了影响新中国60年来经济建设的我国重量级经济学家,所收录的作品也是中国经济学家代表性研究成果的一次集中展示。我中心学术委员会主任何炼成教授及其代表性成果入选该书。

新中国成立60 年来,尤其是改革开放以来,我国经济建设取得了举世瞩目的伟大成就,而经济学家们在其中作出了重要贡献。他们在诸如人口经济理论、商品经济理论、农村联产承包责任制、国有企业改革、所有制结构调整、引进外资、宏观经济管理、经济发展战略、社会主义市场经济建设、产业结构调整与升级、收入分配、区域经济协调发展等一系列具有重大理论和现实意义的问题上,都提出了很多有价值的理论创见和政策建议,为我国的现代化建设和改革开放事业立下了汗马功劳。为宣传经济学家们的贡献,并激励后学,继《影响新中国经济建设的10本经济学著作》之后,广东经济出版社日前推出了由吴太昌、张卓元、吴敬琏、厉以宁、刘伟主编的《影响新中国60年经济建设的100位经济学家》。 

为迎接新中国六十年华诞,由广东经济出版社提议,中国社科院经济所先期召开了专家论证会,确定了编辑主旨、特色及经济学家的入选标准,并初步遴选出一批经济学界比较公认的经济学家入选候选人名单。为了使全国最有代表性和影响力的经济学家不被遗漏,使入编经济学家名单更具权威性,组织者还以信函和电子邮件的方式向京外50多位经济学家发出邀请,请他们推荐认为可以入编的经济学家名单。在以上工作的基础上,由20余位经济学家组成的论证和编辑委员会在广泛讨论的基础上,结合已经遴选的经济学家入编名单和京外专家推荐的情况逐一论证,并以无计名投票的方式补充增加了新的入编名单。

· 中心学术委员会主任何炼成教授、副主任徐璋勇教授参加陕西省第九次哲学社会科学优秀成果颁奖大会

陕西省第九次哲学社会科学优秀成果颁奖大会于2009年12月28日在西安曲江宾馆举行，中心学术委员会主任何炼成教授作为获奖者参加大会并在主席台就座，中心副主任徐璋勇教授、中心研究员张宝通研究员作为获奖者也参加了大会。中心在本届省哲学社会科学优秀成果评选中取得丰硕成果。其中，何炼成教授的专著《价值学术史》（修订版）、姚慧琴教授、徐璋勇教授、王敏讲师等撰写的《2007年中国西部区域经济发展综合竞争力分析报告 》、张宝通研究员撰写的《大关中城市群体系构建研究报告》获优秀成果一等奖，徐璋勇教授的专著《虚拟资本积累与经济增长--理论分析及中国的实证研究 》获优秀成果二等奖。

颁奖大会由省社科联党组书记、常务副主任、省评奖委员会副主任周敏主持，陕西省副省长郑小明同志宣读了《陕西省人民政府关于表彰第九次哲学社会科学优秀成果的通报》，省委宣传部副部长薛宝勤同志通报了本次评奖工作情况，省委宣传部部长胡悦同志作了总结发言。出席会议的领导为第九次哲学社会科学优秀成果获奖者颁发了获奖证书。

( 中心代表西北大学参加对陕西省重点实验室进行考察评估

2009年12月15日，科技厅邀请西安交通大学、西北大学、西安理工大学组建三人专家小组对全省80多个重点实验室进行评估。中心代表西北大学参加了这次考察评估，经过20余天的考察，中心代表专家小组负责起草了评估报告，并执笔了陕西省重点实验室下一步发展规划草案。
(中心组织进行的“您心目中的社会主义新农村建设”第四期农户大型调研活动全面启动

“您心目中的社会主义新农村建设”大型农户调研活动是中心为服务于政府新农村建设战略而于2006年开始的，目的在于通过对农户的调研，了解农户对于新农村建设的意愿及政策诉求，使政府的新农村建设政策更具有针对性和务实性。本次调研是该活动进行的第四期，参与的高校除西安之外，还有宁夏、青海、四川、江苏、黑龙江、云南等10余个省市区的高校，参与调研的学生有800多人，累计发放农户调研问卷8000余户、乡村调研问卷800余个。本次调研完成后，“新农村建设数据库”中的农户数量将达到30000余户，乡村数量达到3000余个，地域遍及全国27各省市区。
二、学术交流

· 何炼成教授等参加中国经济思想史学术研讨会

由中国经济思想史学会主办、北京大学经济学院承办的“建国60周年中国经济思想史学术研讨会”于2009年10月16日在北京大学举行。我中心学术委员会主任何炼成教授、研究员韦苇教授以及经济管理学院赵麦茹老师和经济思想史专业博士生刘贵鹏代表西北大学参加了此次会议并提交参会论文三篇。

参加本次会议的代表有70余人，均来自全国高校和科研机构，著名学者有：中国人民大学的禹祖尧、中国社科院的叶坦和钱津、上海财经大学的赵晓雷、北京师范大学的唐任伍和王同勋、武汉大学的严清华、山东大学的赵梦涵、海南大学的王毅武、深圳大学的陶一桃等人。

本次年会围绕三个议题展开：①传统文化与现代管理；②近现代经济发展思想；③新中国60年经济思想。其中第三个议题是本次会议的重点。会议共收到参会论文四十余篇。大会采取小组讨论、大会发言两种形式进行。何炼成教授做了大会主题发言，韦苇教授介绍了西北大学经济管理学院经济思想史课程的发展历程及现有成果，赵麦茹老师代表第一组做了会议发言。
( 白永秀教授参加中国西部大开发国际研讨会

受日本京都大学植田和弘教授邀请，中心研究员、西北大学经济管理学院院长白永秀教授2009年12月21日-23日赴日本京都参加“中国西部大开发与可持续发展”国际研讨会。白院长在会议上以“中国西部大开发10周年：现状·问题·对策”为题作了主题发言，系统介绍1999年以来西部大开发的主要成果，深入分析影响开发绩效的关键因素，结合我院参与有关西部开发政策咨询的经历对西部开发后续思路和政策动向作出展望。报告受到与会专家、学者的高度赞赏。
会议由日本京都大学、京都可持续发展研究会主办。中国北京大学、西北大学，日本京都大学、岛根大学、拓殖大学、广岛大学、龙谷大学等机构的环境经济学专家参加会议。
三、科研成果与获奖

· 中心承担的《西安市临潼渭河生态区总体规划》编制完成

该规划是中心受西安临潼渭河生态区管委会委托，联合水利部陕西水利电力勘察设计研究院、西北大学城市建设与区域规划研究中心联合编制的，历时13个月完成的。规划报告包括文本（15万字）和图例32张。
· 中心承担的《西安兵器产业基地火工安全控制区土地开发与产业发展方案》完成

        该研究报告是受西安经济技术开发区兵器产业基地管委会的委托，承担的《西安兵器产业基地火工安全控制区土地开发与产业发展方案》项目而完成的研究报告。报告对火工安全控制区10000亩土地的权属关系处置、土地利用与产业开发方向等问题进行了详细的论证，并为管委会提出了具有可操作性的实施方案。
· 中心研究员任保平教授的著作《中国21世纪的新型工业化道路》获教育部高等学校科学研究优秀成果奖

日前，教育部关于高等学校科学研究优秀成果奖（人文社会科学）的评奖工作已经完成，中心研究员任保平教授的著作《中国21世纪的新型工业化道路》荣获三等奖。

该书是第35届博士后基金项目的成果，由中国经济出版社出版。全书分为12章，共31万字。本书以马克思主义经济理论为指导，借鉴发展经济学的工业化理论及其新进展，重点采用统计分析方法、调查研究的方法、比较分析方法，把科学发展观与新型工业化联系起来，研究了基于科学发展观的中国21世纪新型工业化道路。

本书的基本观点：中国的传统工业化是在计划经济体制背景下，在封闭性的环境中利用本国资源，通过国家工业化的方式发动和推进的。目前世界工业化已经进入到了一个以新工业革命为背景的信息化时代，世界发达国家相继完成了工业化任务，开始进入到了信息化时代。而中国经典工业化的任务还没有完成，而又遇到了信息化的挑战，中国新型工业化是经典工业化和信息化时代工业化任务的双重叠加，在新型工业化实现中既要推进继续工业化，又要实现再工业化。同时要通过产业链整合、产业融合以及工业化的区域整合提高工业化的质量。

主要创新与学术价值：（1）从新的视角揭示了新型工业化道路的内涵。本书认为新型工业化有三个方面的新内涵：一是从产业融合角度研究了新型工业化道路的产业内涵，二是从产业链整合的角度研究了新型工业化道路的目标内涵，三是从继续工业化和再工业化角度研究了新型工业化的层次内涵；（2）提出了中国新型工业化的发展的具体思路。通过对发展经济学工业化理论研究的回顾，对中国工业化的演进进行了系统的评价，提出了新型工业化的战略定位和创新支持，提出了中国21世纪新型工业化的发展的具体思路；（3）从整个经济转型的视角研究新型工业化。本书认为新型工业化是中国经济发展模式的转型，必须在加快完成工业化目标的同时，启动和叠加信息化时代的任务，在实现经济现代化的过程中，同时完成工业化时代的目标和信息化时代的双重目标，代表了中国经济发展方式的转型；（4）从整体经济发展的视角来研究新型工业化。研究了高新技术产业，特别是信息产业的发展，在全球信息化背景研究我国信息化的战略。研究了传统产业的改造。研究了工业产业结构的调整，包括产业融合、产业配套等问题；（5）从整个经济转型的角度来研究新型工业化，在结构转变和制度变迁的双重体制演进背景下研究新型工业化的特殊性及其对中国经济增长的影响作用。
.    ( 中心副主任徐璋勇教授和其研究生郭梅亮撰写的论文获2009年中国制度经济学年会优秀论文二等奖

中心副主任徐璋勇教授和其研究生郭梅亮撰写，并提交给2009年中国制度经济学年会的论文《分工演进、交易效率与中国农村非正规金融组织变迁》，被评为2009年度中国制度经济学年会优秀论文二等奖。该论文是在郭梅亮的硕士学位论文《中国农村非正规金融制度变迁——基于一个分工演进的视角》基础上提炼而成的。
该文尝试以分工理论为基础，以交易效率为主线，构造出关于分工演进——交易效率——非正规金融变迁的理论框架，在这框架中对非正规金融变迁的内在逻辑进行了理论阐述。该文认为交易条件变化所带来的交易费用大小是我们理解农村非正规金融变迁的重要线索。农村非正规金融变迁的过程实际上是农村金融分工演进而带来的交易费用不断降低的过程。因此对于中国农村金融市场而言，政府认可并不意味着农村金融制度安排有效，判断一种农村金融制度安排是否有效关键还在于其能否带来交易费用的节约。
( 中心研究人员发表的学术论文

( 安树伟：《国际大都市化建设与北京承接国际产业转移研究》，《城市发展研究》，2009年第10期。

( 安树伟：《主体功能区建设中的区域利益协调机制研究》，《未来与发展》，2009年第11期。
四、科研项目

.   ( 教育部重大招标项目：《统筹城乡视角下的城乡商贸流通体系研究》，
项目负责人：任保平教授。
· 陕西省社科联重大理论与实践研究项目：《西安市服务外包发展研究
——以软件产业为例》，项目负责人：姚慧琴教授。

· 陕西省社科联重大理论与实践研究项目：《农村新型经济合作组织的发
展与中国农业现代化》，项目负责人：李东讲师。

· 陕西省社科联重大理论与实践研究项目：《陕西省民间投资发展状况及
其成因研究——基于陕西省与东部地区民间投资的比较分析》，项目负责人：蔡立雄博士。

· 陕西省社科联重大理论与实践研究项目：《基于个体效用的陕西农村合
作医疗制度的比较优化分析——以陕西与浙江的农户调查分析》，项目负责人：薛晴博士。
.
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