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1、 主要活动
   ◆中心组织专家召开《中国西部发展报告（2013）》编写工作会议      

    2012年12月27日，中心组织2013年西部蓝皮书各分报告编写科研团队的首席专家在太白校区召开《中国西部发展报告(2013)》（西部蓝皮书）编写工作会议，会议重点讨论并确定了2013年蓝皮书的主题及编写大纲。

    会议由中心常务副主任姚慧琴教授主持，参加会议的科研团队专家有：西北大学外国语学院院长崔雅萍教授、法学院院长刘丹冰教授、新闻传播学院副院长赵勋教授、高等教育研究中心主任姚聪莉副教授、公共管理学院副院长雷晓康教授、宝鸡职业技术学院院长罗新远教授、中心副主任徐璋勇教授等。

    在会上，姚慧琴主任表示：蓝皮书不只是学术型的研究，要用学术的方法破解社会发展中的重大问题，希望各科研团队通过调研分析预测社会发展的热点并提前做出解答。专家们紧紧围绕“十八大”文件精神，结合西部地区经济环境特点，经过一番热烈讨论最终确定了2013年蓝皮书的编写方向及研究内容。徐璋勇副主任对各科研团队在报告撰写过程中的格式规范提出了要求。

    此次工作会议达到了预期效果。各科研团队将利用两周左右时间，组织团队认真学习讨论，在2013年1月底前完成各分报告提纲的编写工作，并提交《中国西部发展报告（2013）》编委会审定。

◆中心学术委员会主任何炼成教授、常务副主任姚慧琴教授应邀出席“2012年度陕西推动力总评榜”颁奖典礼
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由陕西省商务厅、省环保厅、省工商局、团省委、省慈善协会、华商报、华商网共同主办，有着“陕西经济第一榜”美誉的2012陕西推动力总评榜经过一个多月的报名、候选榜公示、投票和专家组评定，总评结果于2013年1月16日在西安最终揭晓并同时举办颁奖典礼。中心学术委员会主任何炼成教授、常务副主任姚慧琴教授应邀出席颁奖典礼。

总评榜活动自2004年举办以来，每年打造一个热点，已成功举办八届，成为推动陕西经济社会发展的重大事件。本届颁奖典礼以“美丽陕西未来动力”为主题，共分为“新动力”、“驱动力”、“爱动力”、“超动力”四个篇章，旨在梳理年度陕西经济社会发展的突出亮点，展现2012年度表现卓越的陕西经济人物风采。

◆中心学术委员会委员张维迎教授应邀出席“陕西推动力总评榜”颁奖典礼并做主题演讲

2013年1月16日，中心学术委员会委员张维迎教授应邀出席“陕西推动力总评榜”颁奖典礼并做题为《什么改变中国》的主题演讲。

中国的市场经济改革和企业改革，如何从强盗逻辑走向市场逻辑，应对中国面临的挑战与困境，张维迎教授从三个方面叙述了这个主题，一是回顾了中国获得成功的路径和方法，二是阐述为什么要搞市场经济改革以及怎么改革，三是对于未来改革方向的预测和判断。中国的未来取决于什么？在张维迎看来，一是我们的理念，二是我们的领导力。改革头二十年，是理念战胜利益。但是看看现在的情况，基本上是利益战胜理念。在未来，我们能否依赖理念再次战胜利益，这依赖于有理念、有担当的领导力。
2012年陕西推动力总评榜是由陕西省商务厅、省环保厅、省工商局、团省委、省慈善协会、华商报、华商网共同主办。旨在通过评选、宣传有较大影响力和示范作用的单位、个人，在各行各业树立榜样和标杆，推动陕西经济社会发展。　

◆我中心与国家发改委国土开发与地区经济研究所签订战略合作备忘录

    为了贯彻落实教育部《高等学校人文社会科学重点研究基地建设计划实施办法》中“促进开放合作”的精神，加强区域经济理论的研究，发挥区域经济的战略性作用及优势，更好地落实中央关于区域协调发展的精神，提升区域经济发展及区域合作水平，推动区域经济方面的学术研究和成果推广。日前，我中心与国家发改委国土开发与地区经济研究所签订了战略合作备忘录。

根据备忘录，双方将以分享、合作、发展、共赢为理念，以资源整合、优势互补为原则，在人才合作、专家合作、出版合作、课题合作、会议合作、资料共享等方面开展一系列的合作活动，为国家战略和经济社会的发展发挥各自的平台和智库作用。

◆中心课题组赴陕西神木县开展民营企业“十强”测评的数据收集工作

3月7日至10日，中心常务副主任姚慧琴教授、副主任徐璋勇教授带领中心课题组一行7人赴陕西省神木县开展民营企业“十强”测评的数据调研收集工作。
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为了引导民营企业健康快速发展，加快提升神木县域经济竞争力，神木县人民政府从2007年开始就委托我中心对神木县2000余家民营企业进行“十强”测评活动，并依据测评结果对进入十强的民营企业进行表彰奖励。

此次中心课题组赴神木县收集的数据分别由乡企局、财政局、民政局以及统计局等相关部门提供，涉及全县2000余家民营企业的经营、管理、社会贡献和公益活动等各个方面近40项静态、动态指标。中心课题组将以此次数据为基础，建立科学的评价指标体系，运用合理的分析方法，对神木县民营企业进行综合测评，最终评选出神木县“十强”民营企业。测评结果将以报告的形式提交神木县人民政府，以作为其对民营企业表彰奖励的依据。此次测评工作是我中心连续第六年承担该项委托。

二、科研成果
  ◆《中国西部经济发展报告（2012）》出版发行

    由我中心组织专家编写的《中国西部经济发展报告（2012）》日前由中国人民大学出版社出版发行。该书是中心承担的教育部哲学社会科学研究发展报告项目的阶段性成果。

    全书共分为六部分，共四十九万字，包括“总报告”、“竞争力评价报告”、“新农村建设报告”、“产业发展报告”、“金融稳定报告”、“专题调研报告”。其中，“总报告”在对2011年西部地区经济发展进行了总结分析的前提下，对2012年的西部地区经济进行了预测；“竞争力评价分析报告”在系统地回顾区域经济竞争力研究成果的基础上，构建了宏观经济水平、产业发展水平、企业实力、科教与创新水平、环境治理和环境保护、资源禀赋、金融发展水平、对外开放程度和政府能力九个方面的评价指标体系，对西部十一个省、市、区（不含西藏）2010年经济发展综合竞争力进行了静态评价与分析，同时根据西部十一省、市、区2007—2010年九大类指标的变化情况，对其2007—2010年经济发展综合竞争力的动态变化进行了评价分析。最后，根据评价结果提出了相应的政策建议；“新农村建设报告”重点对西部地区农户对新农村建设的需求意愿、支付能力及政策诉求三个问题进行分析，并对西部地区新农村建设中亟待解决的问题进行了归纳，最后对加快西部地区新农村建设提出了一些政策建议；“西部地区现代产业体系发展报告”提出要以培育特色优势产业为龙头，大力发展农牧业、现代工业和服务业，深入实施以市场为导向的优势资源转化战略，推进自主创新，形成传统优势产业、战略性新兴产业和现代服务业协调发展的现代产业体系；“金融稳定报告”运用IMF和世界银行《金融部门评估规划》的总体框架，从宏观层面对西部地区金融稳定状况进行了总体评估，分析了西部地区金融领域存在的潜在风险，报告最后提出构建西部地区法人金融机构金融安全网，促进西部金融稳定与安全的政策建议；“专题调研报告”由关于陕北民间资本流向的调查、西部社会主义新农村建设中公共基础设施的核心问题、西部地区社会保障事业发展问题、西部地区城镇化建设投融资供求分析及预测等四个报告组成。

为了鼓励高等学校组建研究团队，围绕特定领域或问题开展长期跟踪研究，及时向党和各级政府以及重要行业与领域提供决策咨询和信息服务，以进一步扩大哲学社会科学研究成果的社会效益， 2010年，教育部启动了哲学社会科学研究发展报告资助项目。发展报告项目以服务国家战略、满足社会需求为导向，以数据库建设为支撑，以推进协同创新为手段，通过组建跨学科研究团队，与各级政府部门、企事业单位、校内外科研机构等建立学术战略联盟，围绕改革开放和社会主义现代化建设的重点领域和重大问题开展长期跟踪研究，努力推出一批具有重要咨询作用的对策性、前瞻性研究成果。
  ◆《走向近代化的思想轨迹》出版发行

由中心学术委员会主任何炼成教授以及彭立峰、张卫莉等主编的《走向近代化的思想轨迹》于2013年3月由社会科学文献出版社出版发行。
本书所选的是在近代经济思想史上非常重要的九位思想家：魏源、洪秀全、洪仁轩、郑观应、张之洞、谭嗣同、梁启超、康有为、孙中山，从各位思想家的一部分入手对其经济思想中图强求变、师夷制夷、追赶世界发展潮流的内容及思想价值进行评介，见微知著，以求展示那个时代中国人追赶近代化潮流的思想轨迹，并通过追古思今，以求对我国正在进行的建设事业的继续深入起到推动作用。
    ◆中心研究人员发表的论文 

●王艳龙、关晓宇：《我国西部地区矿产资源证券化初探》，《资源开发与市场》，2013年第3期；

3、 科研项目

    ◆姚慧琴教授、徐璋勇教授：《2013陕西榆林市神木县十强民营企业测评研究》，神木县人民政府委托项目；
   ◆安树伟教授：编篡《2011年西安市技术市场统计分析年度报告》，西安科技局委托项目。
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