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1、 主要活动
◆中心主任任保平教授参加“五新战略”系列论坛
陕西省第十三次党代会提出了奋力追赶超越的目标定位和“培育新动能、构筑新高地、激发新活力、共建新生活、彰显新形象”的五新战略新任务。为了加强追赶超越和五新战略的研究和宣传。省委宣传部与省发改委组织了五场五新战略系列论坛。我中心主任任保平教授参加“五新战略”系列论坛，并作主题演讲。
8月18日由陕西省社科联举办的五新战略和培育新动能的论坛在曲江惠宾苑举办，任保平教授做了《追赶超越的关键是培育新动能》的主题演讲，从培育新动能是陕西奋力追赶超越的根本支撑、培育陕西经济发展新动能的动力、培育陕西经济发展新动能的路径三个方面进行了演讲。
8月23日由省委宣传部与省发改委组织构筑新高地的追赶超越和五新战略论坛在曲江宾馆举行，任保平教授做了《以改革层面的追赶超越构筑新高地，助推“五新战略”的实现》的主题演讲，从陕西经济社会发展阶段性特征的判断、构筑新高地的定位及其路径选择、构筑新高地中的改革层面的追赶超越三个方面进行了演讲，强调了构筑新高地的关键是全面深化改革。
◆西部中心举行兼职研究员聘任仪式
为适应国家经济战略调整需求，进一步加强中心科研团队建设，凝聚研究方向，产出更多高质量的研究成果，发挥中心智库作用，西部中心在经济管理学院中教师中聘任了19位研究成果突出的中青年骨干教师作为兼职研究员，以充实西部中心的研究力量。聘任仪式于8月30日下午在经济管理学院举行。
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参加聘任仪式的有：西北大学社科处吴振磊处长、中心主任任保平教授、经济管理学院党委杜勇书记，以及受聘的兼职研究员等。聘任仪式由中心副主任徐璋勇教授主持，西北大学社科处处长吴振磊宣读了兼职研究员名单并讲话。他在讲话中强调：西北大学中国西部经济发展研究中心是教育部人文社科重点研究基地之一，为了建设好西部中心，充分发挥其在社会科学研究的引领作用，社科处将全方位支持西部中心的发展，全过程服务于西部中心这一国家级科研平台的各项工作；同时希望中心能够成为重大理论的策源地，产出更多重大研究成果。中心主任任保平教授为兼职研究员颁发了聘书，对兼职研究员的科研工作提出了具体要求，并对中心的机构改革及人员配置做了详细说明；希望所有研究人员，多产生高质量的研究成果，为把西部中心打造成国内知名智库共同努力。
◆中心副主任徐璋勇教授带领博、硕士生赴陕南调研
2017年7月16日至2017年7月24日，西北大学中国西部经济发展研究中心徐璋勇教授带领博士研究生、硕士研究生等16人，分五组对商洛的柞水县柴庄镇天垧村、镇安县云镇岩湾村、山阳县漫川关镇板庙村、洛南县石门镇花庙村、商州区北宽坪镇农兴村的贫困及扶贫情况进行了实地调研,同时对农业发展银行、农业银行、工商银行、农村信用社、保险公司等金融机构就扶贫工作进行了访谈。
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在对各村镇的实地调研过程中,各组成员多途径、全方位了解当地的贫困及扶贫情况。通过和村委会的访谈，掌握村镇贫困规模、自然禀赋、产业基础等整体情况；通过对贫困户的入户走访,了解贫困户的致贫原因及其需求；通过和对口帮扶单位的驻村干部座谈，熟悉扶贫的具体措施及成效。在对各类金融机构的访谈过程中，深入了解各类金融机构的金融扶贫措施和定点帮扶措施，并发现其中存在的诸多问题。
调研结束后，各组同学及时将调研过程中的所见所闻及发现的问题归纳整理后形成调研报告，并在调研报告中提出一系列政策建议。
◆《西大经济评论》第三辑出版
近日由我中心和西北大学经济管理学院联合编辑的综合性学术刊物《西大经济评论》第三辑由西北大学出版社正式出版。本辑选题为新常态下区域发展研究，共发表了来自美国德州理工大学、中国人民大学、西安交通大学、北京邮电大学、河南大学、浙江财经大学等国内外高校学者的12篇高质量学术论文。

《西大经济评论》是我中心和西北大学经济管理学院联合主办的一份综合性学术刊物，旨在为中国经济学界提供一个高水平的学术交流平台本刊。《西大经济评论》以“立足中国实践、贡献经济智慧”为宗旨，力图为解决中国当前重大问题和推动中国经济学的进步奉献一份力量。

◆中心副主任徐璋勇教授参加第十八次全国皮书年会
8月4日，由中国社会科学院主办、社会科学文献出版社和青海省社会科学院承办的第十八次全国皮书年会在青海省西宁市举行。中国社会科学院院长、党组书记王伟光，青海省委副书记、省长王建军，国家新闻出版广电总局党组成员、副局长吴尚之，中国社会科学院副院长、党组成员李培林，青海省委常委、宣传部长张西明，中国出版协会常务副理事长、国家新闻出版广电总局原副局长邬书林，全国哲学社会科学规划办主任佘志远，青海省人民政府秘书长、办公厅主任张黄元，社会科学文献出版社党委书记、社长谢寿光，青海省社会科学院党组书记、院长陈玮等领导出席了会议。来自各省市（自治区）社科院、高校相关负责人共计500余参加了会议。 我中心徐璋勇教授出席了本次皮书年会。

本届年会的主题为：皮书专业化二十年（1997-2017）。王伟光在开幕式上以“多出高质量的中国特色新型智库成果，为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供智力支撑”为主题，作了重要讲话。王建军、吴尚之、佘志远、谢寿光、陈玮等分别致辞，李培林主持开幕式并宣布入选中国社会科学院创新工程皮书名单和第八届“优秀皮书奖”获奖名单。出席会议领导向获奖单位和个人颁发了证书和奖杯。开幕式上还举行了“皮书专业化二十年”致敬活动和皮书博物馆网络版上线启动仪式。 

本次年会为期两天，与会专家将围绕国家级智库建设、地方智库建设、高校智库建设、行业智库建设、区域融合发展、全球治理研究等多个议题展开研讨。
   ◆中心副主任徐璋勇教授应邀参加《2017中国•西安金融产业博览会—农村金融与农业保险论坛》并发表主题演讲
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2017中国•西安金融产业博览会（以下简称西安金博会）于9月8日-10日在西安曲江国际会展中心举行。本届金博会由中共西安市委、西安市人民政府作为指导单位；陕西省金融办、中国人民银行西安分行、陕西省银监局、陕西省证监局、陕西省保监局作为支持单位；西安市人民政府金融办公室主办；西部网（陕西西部新传媒有限公司）承办。
我中心副主任徐璋勇教授应邀参加了此次金博会论坛之一的“农村金融与农业保险论坛”。该论坛于9月8日下午在曲江国际会议中心A馆举行。论坛由西安市人民政府金融办、陕西中国西部发展研究中心主办，中航安盟财产保险有限公司陕西分公司、西安市民间借贷服务中心协办。论坛由原陕西省商务厅厅长、西北大学中国西部发展研究中心副理事长李雪梅主持。论坛邀请了朱俊生教授（国务院发展研究中心金融研究所保险研究室副主任、博士生导师）、罗建朝教授（西北农林科技大学农村金融研究所所长、博士生导师）、徐璋勇教授（西北大学中国西部经济发展研究中心副主任、博士生导师）、王东宾博士（北京大学经济学院博士后）、郭永利研究员（北京保险研究院农村保险研究中心高级研究员、江泰保险经纪国土农林部首席专家）、曾宪民先生（中航安盟财产保险有限公司农险部总经理）六位专家学者做了主题演讲。我中心副主任徐璋勇教授演讲的题目是“金融助力脱贫的路径选择”，分别从“贫困的本质及扶贫的核心”、“金融助力脱贫的路径”、“金融助力脱贫的方式”三个方面对金融助力脱贫问题进行了阐述。
◆《中国西部发展报告：2017》新闻发布会暨第一届中国西部经济社会发展智库论坛成功举行
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2017年9月16日，由教育部人文社科重点研究基地——西北大学中国西部经济发展研究中心承办的《中国西部发展报告：2017》发布会暨第一届中国西部经济社会发展智库论坛在西安成功举行。西北大学校长郭立宏教授、陕西省社科联党组成员、副主席高红霞女士参加了新闻发布会并讲话。来自新疆大学、四川大学、西南财经大学、河南大学、河南师范大学、云南财经大学、新疆财经大学、兰州财经大学、西北工业大学、西安交通大学、陕西师范大学、西安石油大学、西安理工大学、西安邮电大学、陕西理工大学等高校和研究机构的60多名专家和学者出席发布会和论坛。
新闻发布会由西部中心主任任保平教授主持，郭立宏校长在讲话中对西部中心今后的工作提出更高要求，希望西部中心能够以基地为平台，联合全国相关问题研究的专家、学者，组建起高效的科研团队，与政府相关部门建立起良好的合作关系，密切关注国家有关政策，围绕丝绸之路建设的重大理论问题和现实问题开展一系列的研究工作，形成一批高质量、权威性的研究成果，为国家推进丝绸之路经济带建设提供决策依据，为地方政府经济社会发展献计献策，使西部中心成为国家经济建设的重要理论智库。省社科联党组成员、副主席高红霞女士在讲话中也希望西部中心能够继续以基地为平台，发挥智库作用，为国家及陕西经济社会发展做出更大的贡献。最后，西部中心副主任徐璋勇教授致蓝皮书新闻发布词。
发布会后，还举行了第一届中国西部经济社会发展智库论坛。来自西南财经大学、新疆大学、陕西师范大学、兰州财经大学、新疆财经大学以及西北大学中国西部经济发展研究中心的专家、学者就西部地区技术创新机制、经济结构调整和产业转型升级的方向、人口与经济非均衡发展以及丝绸之路经济带沿线中亚五国经济发展质量测评等问题进行了深入的交流，为西部地区坚持“五大发展理念”，实现全面建成小康社会出谋划策。
《西部蓝皮书：中国西部发展报告》是由教育部人文社会科学重点研究基地——西北大学中国西部经济发展研究中心组织全国长期研究中国西部发展问题的专家学者共同撰写，并由社会科学文献出版社出版的年度专题性研究报告，被教育部列为“十五”期间哲学社会科学研究重大标志性成果之一。此次报告是该中心自2005年来连续出版的第12部报告。
《中国西部发展报告：2017》的主题是“西部地区创新、协调、绿色、开放与共享发展”。全书包括总报告、经济发展、社会发展、文化科技教育、法治建设、生态环境以及专题研究等七部分。
二、科研成果
 ◆中心研究人员发表的论文 

●协天紫光、张亚斌、赵景峰：《政治风险、投资者保护与中国OFDI选择——基于“一带一路”沿线国家数据的实证研究》，《经济问题探索》，2017年07期；
●赵麦茹：《“一带一路”建设中的人文交流基地建设研究》，《南京理工大学学报(社会科学版)》，2017年03期；
●王留鑫、何炼成：《农村集体经济组织的制度困境与治理之道——基于制度经济学分析视角》，《西北民族大学学报(哲学社会科学版)》，2017年03期；

●薛宝贵、何炼成：《中国城乡收入差距代际传递及矫正》，《河北学刊》，2017年02期； 
●王留鑫、何炼成：《农业专业化分工:研究进展与述评》，《农林经济管理学报》，2017年03期；
●薛宝贵、何炼成：《利益分配视角下的制度创新研究》，《宁夏社会科学》，2017年03期；
●薛宝贵、何炼成：《反贫困的理论依据、挑战与对策》，《社会科学动态》，2017年02期 ；
●薛宝贵、何炼成：《我国财富不平等形成机制研究》，《福建论坛(人文社会科学版)》，2017年06期；
●薛宝贵：《资源型经济增长的困境与破解路径——以山西省为例》，《太原师范学院学报(社会科学版)》，2017年04期；
●王留鑫：《我国农业区域专业化实证分析》，《山西农业大学学报(社会科学版)》，2017年07期。
◆中心研究人员出版著作
●洪银兴、任保平：《经济新常态下发展理论创新》，经济科学出版社。
●任保平、魏婕、郭晗：《超越数量：质量经济学的范式与标准研究》，人民出版社。
●任保平、茹少峰、何爱平：《经济学专业教学改革与创新人才培养研究》，西北大学出版社。
●徐璋勇、任保平：《中国西部发展报告（2017）》，社会科学文献出版社。
三、成果介绍

◆《经济新常态下发展理论创新》
由南京大学原党委书记、著名经济学家洪银兴教授和我中心主任任保平教授合著的《经济新常态下发展理论创新》近日由经济科学出版社出版。该书是洪银兴教授牵头的马克思主义理论研究和建设工程重大项目和国家社科基金重大项目《中国特色社会主义政治经济学研究》的系列研究成果之一。全书分为10章，20余万字。
该著作认为中国特色社会主义政治经济学要研究生产力，研究生产力就是研究经济发展问题，新发展理念的提出开辟了中国特色社会主义政治经济学的新境界，推动了经济发展理论的创新。从这一思想出发，全书研究了社会主义初级阶段的根本任务、中国特色的社会主义现代化、经济发展新阶段的重大发展问题、经济发展的质量和经济发展方式、经济新常态下发展的新动力、经济新常态下的创新发展、经济新常态下的协调发展、经济新常态下的绿色发展、经济新常态下的开放发展、经济新常态下的共享发展、新常态下经济发展理论的重大创新等重大理论问题。
◆《超越数量：质量经济学的范式与标准研究》
由我中心主任任保平教授及其科研团队成员魏婕副教授、郭晗博士等人完成的《超越数量：质量经济学的范式与标准研究》近日由人民出版社出版，该书分为四篇十八章，共计30余万字。该著作是教育部人文社会科学重点研究基地——中国西部经济发展研究中心、陕西省哲学社会科学重点研究基地——宏观经济与经济增长协同创新中心的建设成果的建设成果，也是国家社科基金重大项目的阶段性成果。南京大学原党委书记著名经济学家洪银兴、西北大学校长郭立宏教授、陕西省社科院院长任宗哲教授为该书作序。

在中国经济逐渐走入“质量时代”的背景下，质量效益型的经济发展模式亟须相应的理论依据。《超越数量：质量经济学的范式与标准研究》，是在吸收国内外质量经济学研究的基础上，在总结提升西北大学经济增长质量团队多年从事经济增长质量问题研究实践经验基础上，经过团队的共同努力而形成的继《经济增长质量逻辑》之后又一本系统研究质量经济学基础理论的著作。

本书在国内外关于微观质量经济学研究的基础上，把质量经济学研究的范围从微观扩展到了中观和宏观领域，在更大的范围和视野中研究了质量经济学。同时运用政治经济学的理论分析工具，研究了质量的经济属性，提出了质量经济学研究的18个基本命题；并分别从微观、中观和宏观对质量经济学的基本标准进行了研究，提出了质量经济学分析的价值判断。以标准为基础设计了具体质量评价的指标体系。全书依据质量分析的范式和标准，系统研究质量经济学的基本原理和基本理论问题，是一本丰富质量经济学研究的力作。
◆《经济学专业教学改革与创新人才培养研究》
近日，由中心主任任保平教授等承担编著的西北大学教材建设与教学成果培育项目的成果《经济学专业教学改革与创新人才培养研究》由西北大学出版社出版了。《经济学专业教学改革与创新人才培养研究》一书由中心主任任保平教授、中心兼职研究员茹少峰教授、何爱平教授作为主编，中心兼职研究员师博副教授、高煜教授、钞小静教授作为副主编而完成。本书分为上下两篇，全书共计24万字。
本书上篇是教学研究、下篇是教学随笔。上篇主要汇集了关于经济学创新人才培养、实验教学创新生态系统构建、马克思主义政治经济学教学、课程建设与教学团队建设、建立以学生为核心的经济学专业人才培养模式等方面有关教学改革的论文20余篇。下篇教学随笔是有关教学理念、教学思考、教学经验等方面的随笔。
本书为教学研究成果，书中提出了一个基本的思想理念，就是一个好的教师要做到“传道有术、授业有方、解惑有法”，不仅要完成教学任务，而且要加强教学研究。
◆《中国西部发展报告（2017）》
由我中心组织专家团队编撰的《中国西部发展报告(2017)》（西部蓝皮书）近日由社会科学文献出版社出版发行。 
自西部大开发战略实施以来，西部地区在经济增长、社会发展、法制建设及环境改善等各方面均取得显著成效。但面对国内外错综复杂的宏观环境，西部地区如何坚持“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念，以实现全面建成小康社会目标，成为西部地区“十三五”发展的核心任务。为此，《中国西部发展报告（2017）》的主题是“西部地区的创新、协调、绿色、开放与共享发展”。
《中国西部发展报告（2017）》包括总报告、经济发展、社会发展、文化科技教育、生态环境、法治发展、专题研究等7个部分。其中，“总报告”在对“十二五”时期西部地区经济运行状况进行全面分析总结的基础上，对“十三五”期间面临的重大战略机遇、发展趋势进行了预测，并提出推进西部地区经济持续健康发展的政策建议；“经济发展”部分以西部地区经济增长质量提升为核心，分别从西部地区经济增长质量评价、产业转型升级、区域金融中心建设、资源型经济转型发展等方面对西部地区实现经济持续稳定健康发展的路径进行了分析研究；“社会发展”部分重点对西部地区的农村反贫困问题、西部地区社会质量发展问题、西部地区社会治理问题进行了分析研究，并提出进一步发展的政策建议；“文化科技教育”部分重点对西部地区传媒发展与区域竞争力、西部地区科技创新能力评价与提升等问题进行了分析研究，以期对西部地区文化与科技实力给出客观评价；另外，以陕西省省属本科高校为例，对其信息公开情况进行了测评，以期推动高等院校的信息公开制度建设；“生态环境”部分通过西部地区低碳发展报告、西部地区节能减排绩效评价分析报告与黄土高原区生态修复效果评价报告等三个子报告，从不同角度对西部地区生态环境建设及绿色发展取得的成效与存在的问题进行了分析研究，提出进一步发展的政策建议；“法治发展”部分紧扣西部地区的资源特点，重点对西部地区民间音乐的法律保护问题、茶资源与茶产业法律保护问题、文物再利用的知识产权问题等进行了分析研究、以期推动西部地区在资源开发中对知识产权保护问题的研究；“专题研究”部分包括两个研究报告，分别对西部地区政府债务杠杆水平及去杠杆的路径措施、丝绸之路经济带沿线国家知识产权保护的现状与合作问题进行了专题分析研究。
《西部蓝皮书：中国西部发展报告》是由教育部人文社会科学重点研究基地——西北大学中国西部经济发展研究中心组织全国长期研究中国西部发展问题的专家学者共同撰写，并由社会科学文献出版社出版的年度专题性研究报告，被教育部列为“十五”期间哲学社会科学研究重大标志性成果之一，从2005年起每年出版一部。
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