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1、 中心主要活动
◆我中心与韩国对外经济政策研究院签署科研合作谅解备忘录
为促进我中心与国外科研机构和学术团体的科研合作与交流，积极参与国际间的科研活动，提升我中心科学研究水平和国际知名度。经过多次与韩国对外经济政策研究院协商、讨论，最终确定签署双方科研合作谅解备忘录，以实现双方在联合研究、信息共享、学术交流、人员互访等方面开展一系列的交流与合作。

       谅解备忘录的签字仪式于2011年7月11日在西北大学举行。签字仪式由我中心常务副主任姚慧琴教授主持，西北大学校长方光华教授首先致欢迎词，并代表西北大学对韩国客人的来访表示欢迎；方校长向韩国客人介绍了学校的基本情况、办学理念以及在主要研究领域取得的突出成绩；对双方谅解备忘录的签署给予了高度评价，认为这对于扩展学校对外交流渠道，提高西北大学的国际知名度具有重要推动作用。

       随后，西北大学副校长、中心主任任宗哲教授和韩国对外经济政策研究院副院长郑余泉先生分别代表双方单位在备忘录上签字。

      韩国对外经济政策研究院副院长郑余泉先生在讲话中介绍了研究院的基本情况，并指出正是中国的西部大开发战略及西部地区经济的快速增长，吸引了韩国政府及企业界对中国西部地区的高度关注；希望双方研究机构相互协作，展开共同的研究，共谋发展。

       签字仪式上，西安高新技术产业开发区和西咸新区的代表分别向韩国客人介绍了开发区的基本情况。

       韩国对外经济政策研究院（KIEP）成立于1989年，是韩国总理室下属的研究机构，在国际宏观经济和金融、国际经济制度、对外经济关系、新兴市场环境以及包括中国在内的国外地区经济研究等领域进行着广泛的研究，其研究成果对于韩国政府制定相关政策、企业确定投资区域具有重要的参考作用。
◆中心研究员顾颖教授应邀为杨凌区农村科技创业特派员做“涉农创业与企业家精神”专题报告

7月21日，应杨凌示范区科技特派员农村科技创业行动协调指导小组邀请，中心研究员顾颖教授在杨凌示范区为80余位科技设施蔬菜方面创业领头人做“涉农创业与企业家精神”专题报告。

      针对农村科技特派员的普遍具体情况，顾颖教授充分考虑受众对象的知识背景和创业经历，以农村科技创业及企业家精神特征的相关案例为切入点，生动形象对创业项目选择、企业家精神的内涵等进行了深入浅出的剖析和讲解。顾教授的专题讲座受到学员的热烈欢迎，获得一致好评。

◆《中国西部经济发展报告2011》新闻发布会在北京举行

7月24日，《中国西部经济发展报告2011》新闻发布会在北京中国社会科学院举行。全国政协副主席陈宗兴出席新闻发布会并在大会上讲话。

陈主席在讲话中首先对新闻发布会的召开表示祝贺。他在随后讲话中从“如何充分认识西部大开发的长期性，抓住难得的历史发展机遇问题；如何统筹西部地区协调发展，培育和打造新的经济增长极；如何进一步完善产业政策，积极承接国际和东部的产业转移；如何保护生态环境，构建生态保护屏障；如何加强和改进政府管理和服务，推进市场体系建设。”等五个方面分析了当前西部大开发面临的新形势、新任务，希望专家学者能够结合我国“十二五”规划的实施，共同研究探讨新问题、新情况，为政府提出更加具有针对性的意见和建议，为加快西部经济发展继续做出贡献。

陈主席在最后的讲话中希望西北大学中国西部经济发展研究中心能够继续坚持理论联系实际的作风，更好地发挥教育部人文社科重点研究基地的平台作用，继续加强与相关部门和相关地区的沟通合作，加强与国内外相关研究机构与专家学者的紧密交流，紧密围绕我国的重大战略发挥好我们的智库职能，为国家西部大开发的重大决策提供更好的服务，努力把研究成果转化为推动地区发展的实际推动力。

新闻发布会由西北大学副校长任宗哲教授主持，西北大学中国西部经济发展研究中心常务副主任姚慧琴教授致《中国西部经济发展报告（2011）》新闻发布词。西北大学校长方光华教授、西北大学中国西部经济发展研究中心学术委员会主任何炼成教授、中国社会科学文献出版社总编邹东涛教授、国家行政学院信息部主任丁文峰教授、教育部社科司规划处处长何健先生、陕西省教育厅副厅长郭立宏教授出席新闻发布会并在大会上发言。原国务院西部办综合司司长、现任国家发改委培训中心主任杜平教授因公务不能亲临会场，特委托培训中心办公室主任王再文教授在发布会上宣读他本人起草的发言稿。
参加新闻发布会的专家学者有北京天则经济研究所学术委员会主席张曙光教授、浙江大学中国农村发展研究院院长黄祖辉教授、国家发改委经济研究所副所长宋立研究员、中国人民大学经济学院、中国资本论研究会副秘书长邱海平教授、陕西省金融办副主任李忠民教授、陕西省社会科学院学术委员会副主任张宝通研究员以及来自于北京大学、清华大学、中国人民大学、南开大学、中央财经大学、中国政法大学、浙江大学、北京邮电大学、山东大学、西安交通大学、陕西师范大学、西北大学、长安大学、中国石油大学、河南大学、云南大学、兰州大学、山西财经大学、宁夏大学、内蒙古大学、内蒙古农业大学、重庆工商大学、贵州大学、新疆石河子大学、贵州财经学院、北京石油化工学院等高校和社科院系统的30余位专家学者。

参加新闻发布会的还有来自于国务院发展研究中心、中国社会科学院、中国人民银行总行、中国银监会、中国证监会、中国银行、中国建设银行、财政部办公厅、陕西省教育厅、中国工商银行、银河证券、中信证券、信达证券、摩根大通、合众保险等单位40余位的领导、企业界成功人士及北京校友会的校友。

参加新闻发布会的新闻媒体有中央电视台、中央人民广播电台、中国国际广播电台、新华社、人民日报、光明日报、中国日报、中国网、中国经济导报、中国经济时报、中国青年报、中新社、中国改革报、中国教育报、中国新闻周刊、中国证券报、经济参考报、经济观察报、21世纪经济报道、中华工商时报等50余家新闻媒体。
◆中心招标项目成果汇报会在北京举行

我中心为加强对承担教育部人文社会科学重点研究基地招标项目的管理，同时，为承担项目的课题组创造相互学习交流的机会，7月24日，我中心在北京组织召开了“教育部人文社科重点研究基地招标项目成果交流汇报会”。

  参加成果交流汇报会的有宁夏大学何风隽教授课题组；西北大学安树伟教授课题组；南开大学张志超教授课题组；山东大学孙天琦课题组；内蒙古大学赵海东教授课题组；西安交通大学冯涛教授课题组等。

成果汇报会由我中心副主任徐璋勇教授主持，各项目组负责人先后汇报了项目的主要研究背景、研究内容、进度及已经取得的成果。同时，项目组之间也开展了充分的交流研讨，彼此对研究思路、研究内容及框架设计等提出了许多建设性的意见。

从此次交流研讨的情况来看，各项目组围绕研究主题，思路清楚，内容与框架设计合理，取得的阶段性研究成果丰富，研究工作进展顺利，达到了项目中期管理的各项要求。

◆中国教育电视台播出西北大学中国西部经济发展研究中心新闻专题片
为纪念建党90周年，宣传、展示教育部人文社会科学重点研究基地取得的突出成绩，教育部社会科学司与中国教育电视台共同组织了大型系列新闻专题片“新的跨越——高校人文社会科学重点研究基地建设成就巡礼”。

 2011年8月3日晚上6点25分，中国教育电视台在“中国教育报道”栏目中播出了对教育部人文社科重点研究基地——西北大学中国西部经济发展研究中心的新闻专题片。专题片时长3分48秒，以中心标志性成果《中国西部经济发展报告》为切入点，对中心近年来所开展的系列科研活动及取得的成绩进行了宣传报道。
◆中心课题组赴新疆巴里坤地区开展智力扶贫活动
8月11日—17日，受新疆哈密地区巴里坤哈萨克自治县人民政府的邀请，由中心常务副主任姚慧琴教授带队，包括副主任徐璋勇教授、中心研究员尹怀庭教授、李凯博士、肖小龙博士以及国家发改委能源局、天津滨海新区、中信证券、陕西宏成集团公司等单位的领导和企业总裁共计9人组成的考察调研小组，赴新疆哈密地区巴里坤哈萨克自治县进行智力扶贫与咨询服务活动。

此次是中心与巴里坤县签订战略合作框架协议书后第二次组织课题组赴该县进行智力扶贫咨询活动。在考察调研期间，课题组先后考察了大遗址考古现场、国电龙源电力集团三塘湖一期、二期风电工程、老爷庙边境口岸以及巴里坤县域内的旅游资源，结合开发现状，就巴里坤县“十二五”期间的经济社会发展战略规划进行了广泛的研讨论证。

考察结束后，课题组全体成员与巴里坤县党委书记陈毅士以及其他县领导进行举行了座谈会。座谈会上，县委、县政府领导和部分职能部门的领导先后介绍了该县的基本情况，课题组成员结合自己的专业特长，就巴里坤县的能源、旅游资源的开发利用，产业布局与发展，城市的合理规划等多个方面与巴里坤县领导进行了广泛深入的交流与探讨。课题组就巴里坤县进一步发展的路径选择、能源开发模式、应该注意的问题等提出的意见与建议，受到了巴里坤县县委、县政府及各职能部门领导的高度评价。会后，县委陈毅士书记的要求将每位课题组成员的发言进行整理，作为县委县政府及各部门领导解放思想，贯彻落实科学发展观的基本材料，并进行广泛讨论。
◆中心常务副主任姚慧琴教授、副主任徐璋勇等赴新疆石河子大学绿洲社会经济与屯垦研究中心进行访问与学术交流

8月16日，受石河子大学绿洲社会经济与屯垦研究中心主任李万明教授邀请，中心常务副主任姚慧琴教授、副主任徐璋勇教授等一行三人到该研究中心进行访问与学术交流。

石河子大学绿洲社会经济与屯垦研究中心由石河子大学与中国社会科学院边疆史地研究中心共建，是在整合原有的新疆屯垦与文化研究院和经济研究院的基础上于2011年4月18日揭牌成立的新疆兵团人文社会科学重点研究基地。目前中心下设5个研究所：绿洲经济研究所、新疆屯垦研究所、中亚研究所、绿洲社会文化研究所、绿洲生态研究所。

姚慧琴教授一行到达后的当天下午，与研究中心李万明主任及其他研究人员进行了座谈。李万明主任从机构设置、研究方向、团队建设、科研项目运行管理等方面对绿洲社会经济与屯垦研究中心的基本情况及目前发展中遇到的一些问题作了介绍。随后，姚慧琴教授全面介绍了中国西部经济发展研究中心申报教育部重点人文社科基地的过程，以及在被批准10余年来的发展建设历程；并就文科基地在资源整合、研究方向凝练、研究团队建设、科研项目及经费管理等方面交流了西部中心的一些具体做法。当天晚上，石河子大学党委副书记、研究中心管委会副主任吴新平教授设宴款待了姚慧琴教授一行，并在晚餐会上达成了双方今后在文科基地管理建设、资源信息共享、科学研究等方面开展交流与合作的意愿。
◆中心常务副主任姚慧琴教授、副主任徐璋勇教授参加“2011年皮书年会暨第二届优秀皮书奖“颁奖大会
8月26日，2011年皮书年会暨第二届“优秀皮书奖”颁奖大会在安徽省合肥市举行，来自全国各行业、各区域的近200名皮书课题组代表、专家、学者、媒体记者出席了本次会议。我中心常务副主任姚慧琴教授、副主任徐璋勇教授应邀参加了此次会议。

开幕式由合肥市政协副主席盛志刚主持。中国社会科学院副院长李扬，中共合肥市委副书记、市长吴存荣，新闻出版总署出版管理司副司长陈亚明等领导出席了本次会议，并作了讲话。社会科学文献出版社社长谢寿光，安徽省合肥市政协主席董昭礼，安徽省委宣传部副部长、安徽省社会科学院院长陆勤毅等先后致辞。

开幕式后，中国社会科学院副院长李扬、中国社会科学院社会学研究所所长李培林在大会上分别以《全球经济危机：中国面对的挑战与机遇》和《2011-2012年社会形势分析与预测》为题，就当前宏观经济形势、中国社会形势展开了精彩、给力，富有预见性、引导性的学术报告。

大会同时揭晓第二届“优秀皮书奖”的获奖名单。经层层筛选，最终差额评选出经济蓝皮书：《2010年中国经济形势分析与预测》等10名“优秀皮书奖”、农村经济绿皮书：《中国农村经济形势分析与预测（2009～2010）》等20名“优秀皮书奖·提名奖”，我中心组织编写的《中国西部经济发展报告2010》获“优秀皮书奖·提名奖”。
◆中心常务副主任姚慧琴教授等三人应邀参加2011欧亚经济论坛—第四届西安金融高峰论坛

2011年9月24日，第四届欧亚论坛金融高峰论坛在西安浐灞生态区凯宾斯基酒店举行。此次论坛由欧亚论坛组委会和陕西省人民政府主办，西安市金融办和西安浐灞生态区管委会承办。

金融高峰论坛分为金融峰会和主题研讨两个阶段。其中金融峰会于24日上午9:00—12:00进行，主题是《“十二五”框架下的西部金融中心建设》或《西部金融中心的路径选择》；主题讨论会于24日下午14:00—16:30举行，主题是《两岸合作推动区域金融中心建设》以及《合理构建金融产业、带动区域经济发展》。

此次金融高层论坛有来自全国人大财经委、中国人民银行、国家发改委、中国银监会、中国保监会、中国证监会、商务部、中国银行业协会、国务院发展研究中心等单位的领导、国内著名金融机构、基金公司总裁、台湾金融界的专家学者等120余人参加。陕西省委常委、副省长娄勤俭，西安市副市长黄海清分别代表省市政府致辞。我中心常务副主任姚慧琴教授、副主任徐璋勇教授及经管学院左斐博士应邀参加了此次论坛。其中徐璋勇教授代表中心就承担的《西安金融商务区金融服务外包产业基地发展规划研究》成果在上午的金融峰会上进行了发布，发布会由新华网现场直播。
徐璋勇教授代表中心发布的《西安金融商务区金融服务外包产业基地发展规划研究》成果被新华网、和讯网、新民网、搜狐网、西安晚报、华商报等媒体转载。
二、学术交流

◆“中国西部经济发展论坛”在北京举行

7月24日，由我中心主办的“中国西部经济发展论坛”在北京举行，我校校长方光华教授、副校长任宗哲教授出席了论坛。国家行政学院信息部主任丁文峰教授主持了上午的论坛。我校中国西部经济发展研究中心学术委员会主任何炼成教授、中国社会科学院经济研究所张曙光教授、浙江大学中国农村发展研究院院长黄祖辉教授、国家发改委经济研究所副所长宋立研究员、陕西省社会科学院学位委员会副主任张宝通研究员、中国人民大学经济学院邱海平教授等出席论坛并在大会上发言。

       参加论坛的有来自于北京大学、清华大学、中国人民大学、南开大学、中央财经大学、中国政法大学、浙江大学、北京邮电大学、山东大学、西安交通大学、陕西师范大学、西北大学、长安大学、中国石油大学、河南大学、云南大学、兰州大学、山西财经大学、宁夏大学、内蒙古大学、内蒙古农业大学、重庆工商大学、贵州大学、新疆石河子大学、贵州财经学院、北京石油化工学院等高校和社科院系统的专家学者以及部分北京校友代表。

      参加论坛的还有来自于国务院发展研究中心、中国社会科学院、中国人民银行总行、中国银监会、中国证监会、中国银行、中国建设银行、财政部办公厅、中国银行工商银行、银河证券、中信证券、信达证券、摩根大通、合众保险等单位的领导企业界成功人士及部分媒体。
◆中心博士研究生师荣蓉参加2011年中国数量经济学年会
9月17-18日，中心博士研究生师荣蓉前往山东大学参加2011年中国数量经济学年会。此次年会由中国数量经济学会主办，山东社会科学院山东省经济形势分析与预测软科学研究基地和山东大学经济学院承办。由中心副主任徐璋勇教授、中心博士研究生师荣蓉联合撰写的论文经过筛选入选该年会并参加了分会小组的讨论。
山东大学副校长张永兵，中国社会科学院数量技术经济所所长、中国数量经济学会理事长汪同三，美国南加州大学教授、《Journal of Econometrics（计量经济学杂志）》主编萧政，英国南安普敦大学教授、当代中国中心主任陆懋祖，山东社会科学院副院长郑贵斌出席年会。来自中国社会科学院、清华大学、南开大学、中国人民大学，厦门大学、中央财经大学、四川大学、辽宁大学、中山大学、吉林大学、西南财经大学、东北财经大学、中南财经政法大学、山东社会科学院和山东大学等单位专家学者参加了此次年会。
萧政、陆懋祖和中国社会科学院数量技术经济所副所长李雪松分别作了题为“面板与横截面数据”、“汇率管理和货币供应量的不平衡”和“中国DSGE模型与政策效应分析”的主题学术报告。中国社会科学院研究员沈利生、中国人民大学教授赵国庆、中国社会科学院研究员王国成、山东大学经济学院常务副院长胡金焱分别作了题为“投入产出模型及其应用”、“ 计量经济方法应用过程中的一些问题”、“非常态经济的非经典计量建模”、“货币政策对股票市场的非对称性冲击”的名家讲坛。 
◆中心硕士研究生毛颖参加“十年回顾：第十一届中国青年经济学者论坛暨人才培养研讨会”  
由中国社会科学院、北京大学主办，《经济研究》编辑部、北京大学光华管理学院和武汉大学高级研究中心承办的“十年回顾：第十一届中国青年经济学者论坛暨人才培养研讨会”于9月23-24日在北京大学召开。中心常务副主任姚慧琴教授和硕士研究生毛颖共同撰写的论文《民生支出有助于减弱刑事犯罪率吗？——来自中国（1995-2008）省级面板数据的证据》入选此次研讨会并进行了分会场讨论。

研讨会由光华管理学院副院长龚六堂教授主持。北京大学副校长刘伟教授和中国社会科学院党组成员、副院长武寅教授参加了论坛开幕式并致辞。参加会议开幕式的嘉宾中，来自厦门国家会计学院院长邓力平教授、中国社会科学院经济研究所所长、《经济研究》编辑部主编裴长洪、中国人民大学财政金融学院院长郭庆旺教授、山东大学经济研究中心主任黄少安教授、北京大学光华管理学院院长蔡洪滨教授分别对我国经济发展改革中热点问题发表了主题演讲。来自全国部分高校和科研机构的近200名专家学者及研究生参加了此次论坛。

为期一天半的分组讨论中，近百名青年经济学者就宏观经济学、微观经济学、金融经济学、中国经济实践、经济理论等领域中的问题,展开了探讨与交流。通过此次交流，旨在提升我中心研究生对经济理论和经济研究方法的理解和运用能力，深入思考当前经济理论和实践中的前沿和热点问题，进一步提升学习和科研能力。

三、科研成果
   ◆《中国西部经济发展研究报告2011》出版发行
由我中心组织编写的《中国西部经济发展报告2011》于2011年7月由社会科学文献出版社发行。全书共分三个部分。其中“总报告”在对2010年西部地区经济发展状况进行全面分析的基础上，对其2011年的发展进行了预测；《西部地区经济增长质量评价报告》在对经济增长质量的内涵与外延进行理论界定的基础上，构建了包括经济增长有效性、经济增长协调性、经济增长稳定性、经济增长可持续性、经济增长创新性、经济增长成果共享性六个一级指标、31个二级指标的经济增长质量评价指标体系，并从西部区域层面和各省级层面对西部大开发以来西部地区经济增长质量及其变化态势进行了分析评价，指出了存在的主要问题，提出了政策建议；“西部重点经济区发展研究报告”是以西部大开发战略进入深化阶段以后，西部大开发的战略重点由前十年以全面的基础设施建设和改善经济发展初始条件为主逐渐转向后十年以重点经济区率先突破和改善民生为主的这一战略转变为背景，重点对西部地区具有发展潜力的六大经济区，包括呼包银经济区、兰西格经济区、兰白经济区、陕甘宁经济区、新疆天山北坡经济区、黔中经济区的发展基础、发展重点进行分析研究，并提出了加快各经济区发展的政策建议。
◆我中心副主任徐璋勇教授与郭梅亮博士合写的论文被《新华文摘》“论点摘编”栏目摘转

《新华文摘》2011年第11期 “论点摘编”栏目摘转了我中心副主任徐璋勇教授与郭梅亮博士合作发表于《金融理论与实践》（2011年第3期）上的《农村非正规金融组织演变、规模与政策选择》一文。《新华文摘》的摘编如下：

摘编内容：标题：政府应该有效整合农村非正规金融资源 摘编内容：郭梅亮、徐璋勇在《金融理论与实践》2011年第3期撰文指出，农村金融的问题，很大程度上是由于政府“有形的手”与市场“无形的手”的脱节。现在农村金融组织机构遇到的问题是：已有的正规金融组织由于产权的模糊性，难以有效行使所有权、控制权与监督权；同时非正规金融组织的产权虽是独立完整的，但却得不到法律应有的保护，而正是因为这种不被认同，使得这种组织只能以非正规或地下的形式进行隐蔽活动。这种不规范的交易方式极大地提高了农村非正规金融市场中的交易成本。因此，目前在农村金融市场上允许各种符合当地经济发展需求的农村金融组织存在比实行利率自由化政策更为重要和紧迫。政府监管当局应当对非正规金融组织采取审慎区别对待策略，应该在政策引导和相关法律制定等方面为其发展提供良好的发展环境。对于政府而言，首先要建立合理的产权制度。在农村借贷市场上，只有借贷双方拥有独立财产权且得到法律的有效保护，才能建立真正有效的农村金融市场。其次，政府要规范自身的行为。政府不能以其偏好而肆意干预农村金融市场，更不能利用已有的权力直接参与到农村金融市场的交易中，而是要让各经济利益主体在规范环境下公平地参与竞争。最后应逐步建立和完善农村征信系统。从长远而言，农村征信体系的形成对于从关系型信用向契约型信用转变具有重大意义。
◆中心研究人员发表的论文和研究报告；

●安树伟；《兰西格经济区发展研究报告》，《中国西部经济发展报告》（2011），2011.7
●张宝通：《陕甘宁经济区发展研究报告》，《中国西部经济发展报告》（2011）2011.7

●西北大学中国西部经济发展研究中心宏观经济形势分析与预测课题组；《2010年西部经济发展形势分析与2011年预测》（研究报告）（2011）2011.7

●西北大学中国西部经济发展研究中心经济增长质量评价课题组：《西部地区增长质量评价与分析报告》（研究报告）（2011）2011.7
●安树伟、田晓婷：《中国应走大城市主导的城市化道路》，《中国社会科学报》，2011年9月1日。
●徐璋勇、梁洁：《外资银行进入对中国银行业效率影响的实证分析》《贵州财经学院学报》，2011.5
●常建新、姚慧琴、毛颖：《基于DEA-Malmquist指数的西部地区全要素生产率实证分析》《贵州财经学院学报》2011.5
◆会议论文

●毛  颖：《民生支出有助于减弱刑事犯罪率吗？——来自中国（1995-2008）省级面板数据的证据》，“第十一届中国青年经济学者论坛”2011.9
●师荣蓉、徐璋勇：《基于DEA和SFA的农村信用社支农效率皮评价》，“中国数量经济学年会”2011.9

四、获奖情况
●中心组织撰写的《中国西部经济发展报告2010》获得第二届“优秀皮书奖·提名奖”

●徐璋勇、李东撰写的《西部地区新农村建设报告》，获2011年陕西省发展改革委员会“优秀研究成果三等奖”。

    ●徐璋勇、姚慧琴、李东撰写的《西部地区新农村建设报告：基于农户视角的调查分析》获陕西省党政领导干部优秀调研成果三等奖。
●中心兼职研究员谢军撰写的《破解“土著”金融难题，建设金融生态大县》获陕西省党政领导干部优秀调研成果二等奖。
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