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1、 主要活动

  ◆中心常务副主任姚慧琴教授参加《中国西部法治发展报告（2012）》新闻发布会
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 10月13日，由我中心和西北大学法学院联合主编的《中国西部法治发展报告（2012）》新闻发布会在西北大学长安校区隆重举行。陕西省社会科学院院长任宗哲、西北大学副校长李浩、陕西省法学会专职副会长雷宝生、陕西省人民检察院副检察长巩富文、西北政法大学副校长王瀚、法律出版社财税分社社长沈小英等出席发布会。来自中国政法大学、陕西省社会科学院、西北大学、西北政法大学、西北工业大学、陕西师范大学、长安大学等高校和研究机构的学者，法律出版社、《法制日报》、《人民法院报》、陕西电视台、西安电视台等省内外媒体和出版机构，陕西省法学会法经济学研究会的理事，以及法学院的校友、研究生和本科生三百余人参加了会议。中心常务副主任姚慧琴教授作为主编单位负责人参加了此次会议。

发布会上，李浩副校长、雷宝生副会长、巩富文副检察长、沈小英社长分别讲话，西北大学法学院院长刘丹冰致新闻发布辞。随后，西安市法制办公室白正谊主任、中国政法大学宋连斌教授、西北政法大学刑事法学院院长王政勋教授、陕西师范大学法律系主任王蓓教授等四位专家分别做了西部发展与法制建设专题学术报告。
◆中心学术委员会主任何炼成教授执教60周年座谈会在西安举行
 10月14日，中心学术委员会主任何炼成教授执教60周年座谈会在西北大学太白校区举行。白校区举行。张曙光、邹东涛、张维迎、石磊等作为院友代表与经济管理学院部分教师参加了活动。
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西北大学校长方光华教授出席此次活动并讲话。他首先代表学校全体师生向何炼成教授表示敬意和感谢。他说：“何先生在《资本论》研究、价值学说史、西部经济发展和中国发展经济学研究中取得的巨大成就，奠定了他在我国经济学界的学术地位；何先生实事求是、一丝不苟的治学作风，诲人不倦、奖掖后学的大家风范，令人敬仰、崇敬和爱戴。”经济管理学院任保平院长介绍了何炼成教授的教学、科研经历和学术成就、贡献，并结合自己的切身感受认为何老师严谨治学的态度、坚持教学第一线和甘为人师引导学生成长的精神是一笔宝贵的精神财富。
张曙光教授、张维迎教授、邹东涛教授、石磊教授以及51级、77级、78级院友代表先后发言，畅谈何炼成教授的学术思想、学人风范和“不唯上、不唯书、不唯师、只唯实”的学风。

何炼成教授在谈话中讲述了自己从事教育事业的感想，对于能够从教60年很欣慰。他深情回顾了在西北大学从事经济学教学的岁月和学院商科发展的历史，追忆为学院发展做出贡献的教职员工，同时，结合培养77、78级的成功的经验对大学的经济学教育和人才培养进行了总结。
◆中心常务副主任姚慧琴教授应邀参加陕西（高校）哲学社会科学重点研究基地——信息产业发展研究中心评审验收会
11月22日，陕西省教育厅组织专家，在西安邮电大学信息产业发展研究中心对陕西（高校）哲学社会科学重点研究基地——信息产业发展研究中心进行评审验收。验收会由陕西省教育厅科技处副处长李梦泽主持，出席此次验收会的有：陕西省教育厅科技处甘世平处长、西北政法大学副校长王瀚教授、西安石油大学党委书记董小龙教授、副校长温小郑教授。中心常务副主任姚慧琴教授应邀出席评审会并担任评审委员。

评审组由5位专家组成。专家组现场听取了该中心的工作汇报，审阅和查看了中心的有关科研资料、基础设施条件。经过质询和讨论，专家组一致认为该中心已完成计划任务书所设定的任务，同意“信息产业发展研究中心”通过验收，并希望该中心今后可为我省及西部地区乃至全国的信息产业发展和管理创新发挥作用。
◆中心常务副主任姚慧琴教授应邀参加“2013欧亚经济论坛主题研讨会

11月28日，由西安市政府主办的“2013欧亚经济论坛主题研讨会”在西安举行，中心常务副主任姚慧琴教授应邀参加了研讨会，并在大会上发言。

欧亚经济论坛是国务院批准、以上海合作组织国家为主体的、面向广大欧亚地区的高层次、开放性国际会议。作为上合组织框架下的经济合作机制，欧亚经济论坛自2005年创办以来，特别是2009年由西安市独立承办以来，在战略地位、宗旨定位、发展方向等方面均取得突破性进展。2010年，中央《关于深入实施西部大开发的若干意见》将论坛列为国家级西部大开发战略平台；2011年，胡锦涛主席在上海合作组织成立10周年峰会上提出将欧亚经济论坛打造成区域经济合作平台，为论坛未来建设和发展确立了新的坐标。此次研讨会上，各位专家学者积极建言献策，提出了许多真知灼见，其中关于欧亚经济论坛综合园区建设、设立固定主题、举办青年对话活动等意见颇具参考价值，为论坛务实发展提供了新的思路和借鉴。
◆中心领导一行赴中国延安干部学院调研学习

为深入贯彻学习党的十八大精神，扩大对外交流，依靠基地的平台作用，广泛建立科研合作团队。12月1日，中心常务副主任姚慧琴教授、副主任徐璋勇教授等一行赴中国延安干部学院调研学习。

中国延安干部学院教学科研部马朝琦处长、何磊讲师接待了中心领导，他们向中心领导介绍了党的十八大的主要精神以及近期学习十八大精神的活动安排，解答了中心领导提出的有关问题，同时，双方就开展相互间的合作进行了探讨。
◆中心常务副主任姚慧琴教授、副主任徐璋勇教授应邀参加“中国应对气候变化技术需求评估”项目启动会

12月13日，“中国应对气候变化技术需求评估”项目启动会在北京召开。财政部、科技部、工信部、环保部、农业部等部委代表以及来自广东、辽宁、陕西、江西等省发改委和相关研究机构、行业协会的近百名代表参加了启动会。我中心常务副主任姚慧琴教授、副主任徐璋勇教授应邀参加了会议，并在大会上做了主题发言。  
国家发改委应对气候变化司副司长李高出席启动会并作了讲话，世界银行北京办公室主任Gailius Draugelis在大会上致辞。
“中国应对气候变化技术需求评估”项目由国家发改委和全球环境基金共同支持，由世界银行作为执行机构。技术需求评估是落实联合国气候变化框架公约第4.5条款关于促进技术开发与转让行动的重要环节，也是2001年第7次公约缔约方会议建立的技术开发与转让行动框架的重要组成部分，其目的是帮助发展中国家识别和分析优先技术需求，在此基础上开发一批应用和推广减缓和适应技术的项目及规划，以此来推动环境友好技术和诀窍向发展中国家的转让。到目前为止，全球环境基金已经资助92个发展中国家开展了应对气候变化的技术需求评估项目。
本项目是我国首次在公约的技术开发与转让框架下由全球环境基金出资开展专门的应对气候变化技术需求评估的项目,实施期三年，项目金额500万美元。项目的一个主要内容是通过评估我国部分主要行业和省份的减缓与适应气候变化技术，进一步明确我国应对气候变化技术的普遍需求和特殊需求，并为公约下建立技术网络和技术需求共享平台提供技术信息，涵盖12个重点行业的减缓技术，4个重点领域的适应技术和4个省份的重点减缓和适应技术。项目的另一个重要内容是通过开展技术转让示范项目，系统分析技术转让的不同环节及其障碍和开展技术转让具体实践，探索技术转让合作的有效模式。此外，相关能力建设也是本项目的一个重点。
◆“您心目中的社会主义新农村建设”农户大型调研活动第八期全面启动
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由我中心组织的第八期“您心目中的社会主义新农村建设”大型农户调研活动近日全面启动。此项调研活动是中心为服务于政府新农村建设战略而于2006年开始的，目的在于通过对农户的调研，了解农户对于新农村建设的意愿及政策诉求，使政府的新农村建设政策更具有针对性和务实性。本次调研是该活动进行的第八期，有8个院系学生参与其中，分别为：经济管理学院、公共管理学院、化工学院、化学与材料科学学院、信息科学与技术学院、城市与环境学院、马克思主义学院和宝鸡职业技术学院。按照计划，调研前的培训工作已于12月20日开始，与12月27日结束。参与调研的学生达800余人，调研问卷的回收工作将于2013年3月结束。将累计回收农户调研问卷8000余份、乡村调研问卷800余份。本次调研完成后，“您心目中的社会主义新农村建设”数据库的农户数量将达到56000余份，乡村数量将达到5600余份，地域遍及全国27个省市区。

二、学术交流

◆中心学术委员会委员张维迎教授来我校做学术报告

10月14日，我中心学术委员会委员、著名经济学家张维迎教授在西北大学以《反思经济学》为题，为广大师生奉献了一场精神大餐。西北大学经济管理学院校友代表、MBA、EMBA学员代表、在校本科生、研究生代表500余人参加了报告会。
    
 张维迎教授报告会主要围绕“经济学研究什么”、“反思政府干预市场的理由”、“为什么新古典理论如此坚强”、“数学方法的代价”、“经济学的曙光：奥地利学派”等几个问题进行演讲。同时与参会学生就中国经济学发展及中国经济发展的热点问题进行了热烈的讨论。
◆中心课题组赴欧洲进行学术交流与考察

应奥地利维也纳大学、意大利那不勒斯东方大学的邀请，由西北大学中国西部经济发展研究中心研究员王建新教授为组长、中心常务副主任姚慧琴教授、副主任徐璋勇教授、研究员李树民教授及陕西师范大学旅游规划设计研究院院长马耀峰教授等组成的学术交流与考察小组于2012年10月下旬赴意大利、奥地利等国进行了为期半个月的学术交流与考察。此次学术交流与考察是中心承担的教育部人文社科重点研究基地重大项目“文化遗产保护与区域经济协调发展路径研究”实地调研的内容之一，也是贯彻教育部“哲学社会科学繁荣计划”中“走出去战略”的具体措施。
课题组在意大利著名的世界文化遗产庞贝古城遗址现场，那不勒斯东方大学Filppo Coccia教授引导来自中国的专家学者对遗址进行了详细的考察参观，并就庞贝古城遗址保护开发的历史和现状向课题组专家进行了全面系统的介绍。在意大利期间，课题组专家顺访了米兰大学并对罗马古城文化遗产保护和城市经济发展进行了重点考察。11月7日，西北大学中国西部经济发展研究中心与维也纳大学孔子学院、陕西师范大学中国西部区域旅游研究基地联合在维也纳大学举行了“文化遗产保护与区域社会经济发展”学术研讨会，研讨会由维也纳大学孔子学院院长Richard Trappi 教授和西北大学考古技术研究中心主任王建新教授联合主持。奥地利著名考古学专家Susanne Valerie Granzer教授在研讨会上就欧洲文化遗产保护的发展脉胳进行了专题发言，中心常务副主任姚慧琴教授以“中国西部区域经济发展现状与趋势”为题，李树民教授以“西安市城市经济发展现状与文化遗产保护”为题，王建新教授以“中国新疆巴里坤地区考古发现与当地社会经济发展”为题，陕西师范大学白凯博士以“西安市大明宫遗址保护与开发”为题分别做了专题发言。在研讨会上，中奥双方专家就文化遗产保护与区域社会经济发展的相互关系、文化遗产保护中的立法建设、政府在文化遗产保护中的职能作用等问题进行了的充分的讨论交流，并达成了在文化遗产保护与区域经济协调发展问题研究方面进一步加强合作的意向。

此次访欧使课题组的各位专家教授对欧洲文化遗产保护的现状有了深入的了解和切身的体会，并通过和外国专家交流了解到国外关于文化遗产保护的先进理念，对完成教育部重大科研项目奠定了良好的基础。
三、科研成果

◆中心研究人员发表的会议论文
●安树伟、李鹏：《城市创意阶层研究新进展》，《北京论坛（2012）文明的和谐与共同繁荣——新格局·新挑战·新思维·新机遇》，2012年11月2日；

◆中心研究人员发表的论文
●李琪、安树伟：《兰西格经济区基本公共服务均等化研究》，《开发研究》，2012年第3期；

●郝团虎：《高速增长经济体发展实践对经济发展理论的影响》，《开发研究》，2012年第4期；

●肖小龙、姚慧琴、常建新：《中国西部城市群全要素生产率研究：2001—2010》，《西北大学学报》（哲学社会科学版），2012年第5期；

●孙天琦、袁静文：《国际金融消费者保护的改革进展与趋势》，《西安交通大学学报》（社会科学版）2012年第5期;

●李丙金、徐璋勇：《赋予选择权利和提高可行能力：新农村建设中新型农民培养的核心》，西北大学学报（哲学社会科学版），2012年第6期；

●徐璋勇、徐圆圆、叶波鹤：《中国农户金融问题研究述评》，《经济纵横》，2012年第9期；

●回广睿、徐璋勇、师荣蓉：《科技金融相关文献回顾与综述》，《未来与发展》，2012年第9期。

四、获奖情况

◆我中心撰写的调研报告获“2011年度全省党政领导干部优秀调研成果奖”

5月29日，中共陕西省委、陕西省人民政府联合发布通报，公布“2011年度全省党政领导干部优秀调研成果奖”获奖名单。以中心副主任徐璋勇教授、常务副主任姚慧琴教授为课题组组长的经济增长质量评价课题组，经调研撰写的《陕西省经济增长质量评价与分析报告》获三等奖。陕西日报社5月28日第三版刊登了通报。   
此次活动是根据陕发【2002】11号和陕办字【2003】38号文件精神，省委政策研究室（省农村工作领导小组办公室）和省政府研究室（省发展研究中心）于2012年2—3月份组织对全省党政机关、事业单位筛选出来的县处级以上党政领导干部在2011年度撰写的459篇调研报告进行了认真评选。按照公平、公正的原则，评选出获奖调研成果120篇。其中，一等奖12篇，二等奖48篇，三等奖60篇。
这些调研成果紧紧围绕党委、政府的中心工作，结合本地区、本部门的实际，提出了许多具有前瞻性的思路和见解，对各级党委、政府科学决策和指导工作发挥了重要作用，对各级党政领导干部转变作风、关注民生和深入基层调查研究起到了积极的推动作用。
通报希望受表彰的单位和同志继续保持优良作风，勇于探索创新，不断开创调查研究工作新局面。各级党政领导干部要深入贯彻落实科学发展观，大兴调查研究之风，积极探索发展规律，认真研究和解决改革发展中的重点和难点问题，为建设西部强省、构建和谐陕西作出更大贡献。
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