一、中心主要活动

◆ 中土国际学术研讨会在西北大学中国西部经济发展研究中心举行 
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　　中土国际学术研讨会于2009年5月8日在西安西北大学中国西部经济发展研究中心举行。参加研讨会的有土耳其驻华大使穆拉特•萨利姆•埃森利（Murat Salim Esenli）先生、土耳其担保银行上海代表处首席代表诺扬•罗拿（Noyan Rona）先生、中心常务副主任姚慧琴教授、中心研究员安树伟教授、顾颖教授、柴华奇教授、西北大学公共管理学院黄维民教授、西北大学外语学院李建利教授、西北大学法学院曾加教授、西安高新技术产业开发区驻京代表处首席代表雷晓毓博士、西安高新技术产业开发区欧美局局长陈辉博士、西安经济技术开发区管委会招商中心程蔚华先生及中心的博士、硕士生30余人。会议由姚慧琴教授主持，西北大学外国语学院李建利教授担任了翻译工作。 

　　姚慧琴教授向土耳其专家介绍了中心的基本情况，并做了题为“西部经济发展现状与趋势”的专题发言。在发言中姚慧琴教授通过对西部经济态势和金融危机下的西部经济增长两个方面的阐述指出：目前西部在全球经济严重衰退和中国东部区域受到金融危机严重冲击的情况下仍保持经济快速增长势头，这必将为扩展国内需求市场拉动中国经济增长，消除经济危机影响起到重要作用。 

　　土耳其驻华大使埃森利（Murat Salim Esenli）先生介绍了土耳其目前的政治、经济情况，以及与中国开展贸易交往情况。他指出中土两国在经济发展中面临着共同的问题和挑战，主张世界需要和平，强调全球必须加强合作才能消除经济危机，中土两国要加强合作，扩大相互的贸易往来，增强两国人民的友谊。 

　　土耳其担保银行上海代表处首席代表诺扬•罗拿（Noyan Rona）先生在发言中提出两国应借助古代丝绸之路所产生的巨大影响，发挥各国的优势，广泛开展两国之间的旅游观光项目，共同推进旅游事业的发展；两国的大学和科研机构要开展合作项目，通过学术交流、人员互访等形式加强相互的了解，以合作的形式对共同感兴趣的问题采取一系列的项目合作。同时他建议，西安的企业和政府管理部门应加强对土耳其的宣传活动，使土耳其的企业更多的了解中国的企业和相关政策，扩大中土两国的经济交往。 

　　随后，双方就有关经济、文化和相互合作等有关问题进行了讨论。 
· 中心副主任徐璋勇教授参加中日可持续发展（SD）人才培

养国际研讨会 
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　　2009年5月8日—9日，中心副主任徐璋勇教授参加了在上海复旦大学举办的中日可持续发展（SD）人才培养国际研讨会。可持续发展（SD）人才培养项目是由日本协力银行出资，委托日本京都大学具体实施的，旨在培养发展中国家可持续发展人才的国际援助项目。培养的对象是发展中国家政府的地方官员及可持续发展项目的具体实施与管理人员。此次在复旦大学召开的中日可持续发展（SD）人才培养国际研讨会，就是针对中国的可持续发展人才培养项目而进行的前期准备工作。参加研讨会的日方专家有日本京都大学大学院经济学研究科植田和弘教授、京都大学大学院地球环境学堂森晶寿教授、京都大学大学院经济学研究科金红实博士。中方代表有来自中国人民大学、复旦大学、海南大学、西北大学等高等院校和陕西省水利厅等可持续发展具体项目实施单位的代表共计20余人。研讨会上，植田和弘教授和森晶寿教授分别就SD人才培养的目标、培养内容、课程设置等作了汇报；中方代表也就各自学校可持续发展人才的教育情况作了说明。与会代表围绕在中国如何开展SD人才培
养工作这一主题进行了充分的讨论交流。该项目计划经日本协力银行批准后将于2009年9月正式启动实施。

◆中心常务副主任姚慧琴教授应邀参加陕西汉中市投资环境考察团 

2009年5月14日至2009年5月16日，姚慧琴教授应邀参加陕西汉中市投资环境考察团，赴汉中市进行为期两天的考察。期间参加了汉中市城市规划和旅游规划座谈会，实地考察了汉中市西区6.1平方公里的规划开发区域，汉江两岸生态环境治理概貌。就汉中市如何发挥区域生态资源优势、改善投资环境、实现突破性发展战略等问题与同行专家和汉中市政府相关部门领导进行了广泛交流。
◆中心常务副主任姚慧琴教授参加应对国际金融危机高层论坛暨2009年教育部人文社科重点研究基地（经济类）年度工作会议 

中心常务副主任姚慧琴教授于5月18日参加由教育部社科司主办、重庆工商大学长江上游经济研究中心承办的“应对国际金融危机高层论坛暨2009年教育部人文社科重点研究基地（经济类）年度工作会”。教育部社科司副司长张东刚以及来自中国人民大学校长助理吴晓求、复旦大学世界经济研究所所长华民、西南财经大学校长助理刘锡良、北京大学中国经济研究中心副主任姚洋、对外经济贸易大学金融学院副院长丁志杰等23所高校的教育部人文社科重点研究基地的60余名专家学者围绕应对国际金融危机的理论、国际金融危机的原因与形成、国际金融危机的影响与应对、国际金融危机的改革等问题展开了广泛深入的探讨。

5月18日下午，中心常务主任姚慧琴教授参加了2009年教育部人文社科重点研究基地（经济类）年度工作会议。张东刚副司长在会上对重点研究基地建设工作做了回顾，并对重点研究基地二期建设的工作提出了明确的要求。他指出，下一步基地建设的总体思路是力求创新、提高质量、增强能力、服务国家。二期建设的总体目标是从全面建设小康社会和高等教育改革发展的实际需要出发，服务于高等教育强国建设和2020年国家发展战略。要以能力建设为核心，包括理论创新的能力、育人的能力、咨询服务的能力、国际学术交流的能力，以贡献为根本，以制度创新作为保障，进一步保障基地上水平，上档次。全面提升哲学社会科学的创新能力；全面提升面向国家战略融入经济建设、服务社会发展的综合能力；全面提升国际化水平。进一步强化基地的战略部署，完善纵向体系建设，争取5—10年努力形成特色鲜明、优势突出、结构合理的高校哲学社会科学的创新平台体系。各重点研究基地要根据总体目标进一步明确方向，加大主攻方向力度，向特色发展，打造基地品牌，突出基地特色。加大科研体制和机制的创新，加强基地内部的实体化建设，实现人性化的管理；实现分类指导、分类评价，加强基地的基础条件和学术阵地建设。要完善基地之间合作，创新新的基地合作模式。随后23个教育部（经济类）人文社科重点研究基地主任对基地建设中存在和新出现的问题展开了讨论。  
· 中心常务副主任姚慧琴教授参加第三届大关中发展论坛 

　　5月21日，中心常务副主任姚慧琴教授应邀参加由陕西省咨询委、陕西省政府研究室、陕西省社科院等主办的第三届大关中发展论坛。来自陕、渝、川、甘四省市政府和有关部门的代表以及专家学者齐聚一堂，围绕“大关中与西三角经济区构建”，研讨关中－天水经济区和成渝经济区互动发展，构建“西三角”经济圈，打造中国经济“第四增长极”建言献策。省人大常委会副主任李晓东，副省长吴登昌出席大会。 

国家西部大开发“十一五”发展规划，确定将成渝经济区、关中－天水经济区，北部湾经济区建成带动和支撑西部大开发的三大战略高地。其中，以西安为中心的关中－天水经济区和成渝经济区总面积约22万多平方公里，人口约1.18亿，包含47个城市，GDP总额超过1.5万亿元，占全国的6.3％，西部的33％。“西三角经济圈”的提出,对于形成西部经济核心力和增强西部经济辐射力，具有重要的战略意义和深远影响。  
◆中心投标的2009年陕西省软科学研究重点项目“陕西省重点产业技术发展研究”获准立项 

为了强化软科学项目研究对政府决策的参考作用，陕西省科技厅对2009年度陕西省软科学研究计划进行了调整，特设了11项重点研究项目。重点研究项目是在调研的基础上，综合专家和管理部门的推荐意见，集成和凝练全省迫切需要解决的重大决策问题而提出的。重点项目研究团队的确定是通过公示选题、公开申报、现场答辩、优中选优的投标方式进行。

由中心常务副主任姚慧琴教授牵头的中心课题组投标的《陕西省重点产业技术发展研究》日前通过专家评审，获准立项。

本项目研究将通过实地调研、收集整理陕西省和全国2000-2008年重点产业技术发展数据，摸清陕西省重点产业技术发展的历史轨迹和现状；结合区域经济学、产业经济学和创新管理的前沿理论和最新成果，搞清陕西省重点产业发展与经济持续、快速增长之间的关联机制；构建陕西省产业发展趋势评价指标体系，通过技术分析、计量分析和比较分析，全面揭示发展中存在的问题；在此基础上，针对陕西省产业发展面临的新形势，探索新思路和新模式，找准切入点和突破口，加快推进重点产业技术的发展和升级，健全产业技术创新体制，着力提升其创新能力和竞争优势，进而提出陕西省如何选择和培育重点产业，构建其核心竞争力和持续发展能力的对策建议，并进行动态跟踪研究。  
◆我中心承担的陕西省科技厅2009年软科学重点项目“陕西重点产业技术发展研究”开题论证顺利通过 
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   2009年6月24日，由陕西省科技厅组织的2009年软科学重点研究项目“陕西重点产业技术发展研究”开题论证会在西北大学召开。参会的论证专家有省委政策研究室副主任岳亮、省政府研究室副主任杨三省、省社科院副院长石英、省科技厅厅长张炜、总工程师安西印、高新处处长杨鹏林、政策法规处处长郭杰。西北大学副校长朱恪孝到会并致辞，科研处高岭教授也参加了此次论证会。
首先，由课题负责人姚慧琴教授从立项背景；国内外研究现状与评价；研究内容；研究目标、方法、技术路线；研究计划及预期成果；项目负责人及研究团队；研究基础和目前工作的进展情况等八个方面向评审专家进行了汇报。其次，各位专家对本项目的研究设想进行了认真的审议，对课题的研究思路和整体设计给予了充分肯定并提出了建设性的意见。最后，会议全体专家一致同意通过此项目的开题论证。
· 社会主义新农村建设调研问卷的数据录入工作顺利结束
“2009社会主义新农村”大型社会调研活动的数据录入工作已顺利完成。此次社会调研涉及全国范围内的二十九个省市区。从6月1日开始经过52名数据录入人员的努力工作，截止6月22日共完成13200份有效问卷的数据录入。 它的完成标志着此次社会调研活动圆满结束。
· “西部蓝皮书2010”编写大纲讨论会于2009年6月30
日在西北大学太白校区举行
   “西部蓝皮书”是我中心承担的以反映西部大开发成就、服务于国家西部大开发政策制定与政府决策的综合性年度研究报告，从2005年起每年一部，目前已出版了五部。为了使“西部蓝皮书”能够更为准确的反映西部经济发展中重大的理论与现实问题，每年的“西部蓝皮书”在编写之前都要召集有关专家学者对编写大纲进行讨论，充分征求意见。“西部蓝皮书2010”编写大纲讨论会于6月30日上午在西北大学太白校区举行。来自于西安交通大学、西北农林科技大学、陕西师范大学、西北大学、陕西省社会科学院等西安10余所科研院所的专家学者参加了讨论会。专家就“西部蓝皮书2010”的选题、写作格式等进行了热烈的讨论。讨论形成的编写大纲将在7月10日晚在北京召开的“西部蓝皮书2010”工作会议上进行更大范围的进一步讨论。
二、学术交流
◆何炼成教授应邀赴山西晋中学院讲学 

5月15日，中心学术委员会主任何炼成教授应邀赴山西晋中学院，为学院学生作了题为“国际金融危机的根源、特点、发展”的学术报告。在报告中，何炼成教授首先分析了国际金融危机发生的根源。他指出：金融危机是由于资本主义的基本矛盾—生产社会化与私人占有矛盾；资本主义工业化发展带来的破坏；垄断资本的发展；虚拟资本的发展、对金融业监管失控等这些因素而产生的。此次金融危机的特点是国际上最大一次金融危机；从最大的经济体美国开始；对工业等生产影响较慢较浅。在谈到对我国经济的影响与对策时，何炼成教授认为：总的影响不大，我国经济仍将以较高速度持续发展。应对金融危机要从以下几个方面入手：树立信心和希望；保增长、促升级、抓好产业结构调整；巩固和加强农业基础地位，促进农业稳定发展；拉动内需、扩大消费；改善民生、促进就业、完善社保；实施积极的财政政策；适时适度宽松的货币政策；继续实施西部大开发、东北等老工业基地建设、中部崛起、东部地区率先发展的区域发展总体战略。学术报告由晋中学院院长孙建中教授主持。
◆中心研究员顾颖教授应邀参加“第17届东亚论坛暨中国西部大开发10周年国际研讨会”
“第17届东亚论坛暨中国西部大开发10周年国际研讨会”于2009年5月17-19日在西安唐城宾馆召开，顾颖教授在研讨会上做《企业家社会资本对创业绩效的影响》的专题演讲报告。
◆中心博士研究生张琳、何磊参加“应对国际金融危机高层论坛暨2009年度教育部人文社科重点研究基地（经济类）联谊会" 

我中心博士研究生张琳、何磊于5月18-19日前往重庆工商大学参加了“应对国际金融危机高层论坛暨2009年度教育部人文社科重点研究基地（经济类）联谊会”。教育部社科司副司长张东刚以及来自中国人民大学校长助理吴晓求、复旦大学世界经济研究所所长华民、西南财经大学校长助理刘锡良、北京大学中国经济研究中心副主任姚洋、对外经济贸易大学金融学院副院长丁志杰等23所高校的教育部人文社科重点研究基地的60余名专家学者围绕应对国际金融危机的理论、国际金融危机的原因与形成、国际金融危机的影响与应对、国际金融危机的改革等问题展开了广泛深入的探讨。张琳提交的论文《中国西部地区能源消费与经济增长——基于西部10省（市、自治区）面板数据的协整检验》，何磊提交的论文《美国次贷危机引起金融风暴的根源研究——基于马克思危机理论的分析》经过筛选入选该会议论文集，并且分别参加了第三分论坛“金融危机对宏观经济的影响”和第二分论坛“应对金融危机的实践与探索”的讨论。他们在讨论会上的发言受到与会学者专家的称赞。
· 中心常务副主任姚慧琴教授、徐璋勇教授应邀参加西安经

济技术开发区兵器工业产业基地项目规划座谈会

2009年6月25日上午，我中心课题组姚慧琴教授、徐璋勇教授、吕鹏副教授以及2名博士，前往西安经济技术开发区管委会与兵器工业产业基地各部门负责人就兵器工业产业基地规划项目进行座谈。期间，双方对于该规划的一些设想进行了初步的交流。徐璋勇教授介绍了课题组关于此规划的初步设想；兵器产业基地各部门负责人提出了建设性意见及建议；双方就规划的阶段、时间安排及项目报告等达成一致。
三、科研成果

· 安树伟：中国大都市区膨胀病的国家治理政策，《改革与战略》2009.3
第25卷（总第187期）。
· 安树伟：中国大都市区膨胀病及其表现，《甘肃社会科学》2009年第1
期。
四、科研项目
· 中心获得2008年度教育部人文社会科学重点研究基地重大招标课题2
项：
（1）《西部大都市区管治模式与协调机制研究》（安树伟教授负责），课题批准号08JJD840183。
（2）《中国西部地区农户金融需求与农村微观金融成长研究》(何凤隽、姚慧琴教授负责)，课题批准号08JJD880240。
· 中心兼职研究员尹怀庭主持的高平市陈区镇政府的“高平市开化寺旅游
景区控制性详细规划”项目正在进行。
· 中心兼职研究员尹怀庭主持的王洼子乡人民政府的“吴旗县王洼子乡集
镇建设规划”的项目正在进行。
· 中心副主任徐璋勇作为主要负责人承担的“西安经济技术开发区兵器工
业产业基地安全区土地利用规划方案设计”项目获得立项。
· 中心投标的2009年陕西省软科学研究重点项目“陕西省重点产业技术
发展研究”获准立项
五、人才培养
◆由中心和经济管理学院联合培养的4名博士生于2009年6月顺利通过论文答辩，获得博士学位。其中由中心学术委员会主任何炼成教授指导的博士生3名，分别是刘旭友、彭立峰、李喆; 由中心常委副主任姚慧琴教授指导的博士生1名为闫永琴。
◆由中心和经济管理学院联合培养的14名硕士生于2009年6月顺利通过论文答辩，获得硕士学位。其中由中心学术委员会主任何炼成教授指导的硕士生2名，分别是张钊、张君; 由中心常委副主任姚慧琴教授指导的硕士生共4名，分别是杜倩、陈斌、马强文、张菁华; 由中心副主任徐璋勇教授指导的硕士生共4名,分别是郭梅亮、王莹、王红莉、薛培；由中心兼职研究员安树伟教授指导的硕士生共4名,分别是宋长青、熊学茹、姚金旭、朱美兰。

