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一、主要活动

◆《中国西部发展报告（2012）》新闻发布会暨中国西部发展论坛在贵州大学举行

2012年7月21日，《中国西部发展报告（2012）》新闻发布会暨中国西部发展论坛在贵州大学举行，全国政协副主席陈宗兴向大会发来贺信。
     在贺信中，陈主席充分肯定了我中心多年来所开展的工作以及取得的成绩。希望我中心以国家深入实施新一轮西部大开发战略为契机，继续努力，扎实工作，取得更多优秀研究成果，为推动西部大开发再上新台阶做出更大贡献。
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     新闻发布会由贵州大学党委副书记任钢建主持，我中心常务副主任姚慧琴教授致《中国西部发展报告（2012）》新闻发布词。西北大学副校长李浩教授、我中心学术委员会主任何炼成教授、中国社会科学文献出版社社长谢寿光教授、教育部社科司规划处处长何健先生、陕西省教育厅副厅长郭立宏教授、贵州省社科联党组书记唐福金先生出席新闻发布会并在大会上发言。
     新闻发布会结束后，中国西部发展论坛开始进行。论坛分上、下午进行，上午的论坛由西北大学经济管理学院院长任保平教授主持。浙江大学中国农村发展研究院院长黄祖辉教授、武汉大学经济发展研究中心郭熙保教授、厦门大学宏观经济研究中心主任李文溥教授、新疆石河子大学经济研究院常务副院长李万明教授、中国社会科学院城市发展与环境研究所副所长魏后凯研究员、贵州大学社科处处长洪名勇教授、西北大学中国西部经济发展研究中心学术委员会主任何炼成教授、国家扶贫办张慧东等先后在大会上发言。来自西安交通大学、陕西师范大学、西北农林科技大学、河南大学、山东大学、西北大学、内蒙古大学、重庆工商大学、贵州大学、新疆石河子大学、贵州财经学院和社科院系统的100余位专家学者参加了会议。国务院新闻办公室门户网站、中国网等网站对发布会和论坛发言进行了全程直播。
     下午的论坛以“扶贫开发与自我发展”和“经济发展与民生”为主题，有30余位专家学者在论坛上进行了发言。
◆韩国对外经济政策研究院吴钟赫研究员来中心访问

2012年8月31日，韩国对外经济政策研究院吴钟赫研究员来中心访问并与中心研究员进行了座谈。
     2011年，我中心与韩国对外经济政策研究院签署了科研合作谅解备忘录，此次吴钟赫研究员来中心访问就双方进一步开展科研合作的形式和内容进行了讨论，并且达成初步的意向。在接下来的时间里，双方将细化合作项目的名称和方案，尽快启动科研活动，落实科研合作谅解备忘录中涉及的内容。
     参加座谈会的有我中心常务副主任姚慧琴教授、副主任徐璋勇教授、研究员李树民教授、西咸新区秦汉新城管委会招商局负责人等。
     9月1日，在中心常务副主任姚慧琴教授及西咸新区秦汉新城管委会招商局负责人的陪同下，吴钟赫研究员参观考察了西咸新区，他详细了解了投资环境及政策，实地考察了韩国企业在西咸新区的运营情况。
◆何炼成教授、徐璋勇教授、李树民教授参加“新丝绸之路区域经济发展的未来”2012年度国际学术论坛并发表了学术演讲

2012年8月8日，由日本大学亚洲经济研究中心与陕西师范大学中国西部商学研究中心联合主办的“新丝绸之路区域经济发展的未来”—2012年度国际学术论坛在西安曲江唐华宾馆举行。有来自日本大学、日本神奈川大学、乌兹别克斯坦国际经济与外交大学、哈萨克斯坦国立大学、西安交通大学、山东大学、西北大学、陕西师范大学、西安电子科技大学、西安邮电大学、西安财经学院及陕西省人民政府经济研究中心、信息中心、陕西省商务厅、贸促会、西安国际港务区、西安银行等单位的60余位专家学者、领导出席。论坛开幕式由陕西省金融办副主任李忠民教授主持。中心学术委员会主任何炼成教授、副主任徐璋勇教授及研究员李树民教授应邀参加并发表了学术演讲。

     论坛围绕新丝绸之路沿线区域各国经济发展的现状、未来与合作前景等问题进行了研讨。应论坛主办方的邀请，中心学术委员会主任何炼成教授在发表了题为“新丝绸之路区域经济发展的理论基础”的学术演讲；中心副主任徐璋勇教授发表了题为“欧亚大陆桥国家之间合作的重点领域与路径”的学术演讲；中心研究员李树民教授发表了“新丝绸之路旅游文化融合及旅游产业发展路径”的学术演讲。
◆中心常务副主任姚慧琴教授、副主任徐璋勇教授出席第十三届皮书年会
2012年9月21日—22日，由中国社会科学院主办，社会科学文献出版社和江西省社会科学院共同承办的“第十三次全国皮书年会（2012）”在江西南昌市隆重召开。中国社会科学院常务副院长王伟光，江西省委常委、江西省人民政府常务副省长凌成兴，中国社会科学院副院长李扬，国家哲学社会科学规划办副主任赵川东，江西省社会科学院党组书记、院长汪玉奇等有关领导出席开幕式并发表讲话。开幕式由中国社会科学院副秘书长、科研局局长晋保平主持。来自中国社会科学院各研究所、全国各地社科院系统以及各高校、研究院所的近300名皮书课题组主编、代表和媒体记者出席了会议。我中心常务副主任姚慧琴教授、副主任徐璋勇教授代表《中国西部发展报告》（西部蓝皮书）编写组出席了此次年会。
     开幕式上，中国社会科学院副院长李扬在致辞中，充分肯定了皮书的价值和近年来取得的成就，并指出2011年中国社会科学院已将皮书整体纳入哲学社会科学创新工程。中国社会科学院常务副院长王伟光在讲话中指出，随着皮书研究领域的拓展，特别是皮书数字化和皮书国际化的深入发展，皮书这一智库性产品将形成更大的集聚和放大作用，其价值更加不可估量；同时对于皮书的研创团队，他也提出了更高的要求。
     国家哲学社会科学规划办副主任赵川东在讲话中指出，皮书已经成为中国哲学社会科学研究成果的权威出版发布平台，成为各级政府决策和学术界开展学术研究的重要参考。目前，国家哲学社会科学规划办正在开展调研，拟加大对全国皮书研创机构和皮书出版发布的资助力度。
在分组讨论中，根据大会安排，姚慧琴教授与河南省社会科学院喻新安院长共同作为经济类皮书分组讨论的主持人。姚慧琴教授结合主编“西部蓝皮书”多年的实践，就经济类蓝皮书选题、组稿、内容创新及进一步扩大影响力等问题，发表了自己的看法。
二、学术交流
  ◆全球经济变局下的中国西部战略国际论坛在西安举行
       2012年 6月27日，由我中心、美国国家经济研究局（NBER）和《财经》杂志联合主办，陕西省金融办和中信证券股份有限公司协办的“全球经济变局下的中国西部战略”国际论坛在西安香格里拉大酒店举行。朱静芝副省长出席论坛，校长方光华致辞，《财经》杂志总编辑王波明主持论坛。NBER董事长兼首席执行官、MIT教授詹姆斯•波特巴，NBER名誉主席、奥巴马总统经济复苏顾问委员会顾问、里根政府经济顾问委员会主席马丁•费尔德斯坦，中国投资有限责任公司总经理高西庆等十余位嘉宾莅临并发表演讲。我中心常务副主任姚慧琴教授在论坛上发表了“中国西部经济发展的现状与展望”的主旨演讲；中心副主任徐璋勇教授在论坛上就《中国西部经济发展报告2012》的主要研究成果进行了发布。

    “全球经济变局下的中国西部战略”国际论坛恰逢世界经济处于再平衡的结构性调整阶段，中国亦正在实现由过去依赖出口和投资拉动的经济增长模式向大力促进国内需求、以国民消费拉动GDP增长的模式转变。论坛针对此背景下，西部经济将迎来何种战略机遇、西部的人口结构与质量将如何影响新的经济战略、西部财政政策又应如何调整等问题展开探讨。

本届论坛围绕“中国、美国和全球经济”、“人口和宏观经济挑战”、“变局中的西部战略机遇”、“中国经济转型的路径探索”，以及“发达经济体应对挑战的路径与政策选择”等不同议题进行探讨，以主旨演讲、专题讨论和现场问答的形式，中美两国经济学家各抒己见，共同分析国际经济，解读中美两国政策趋势，探讨中国西部发展前景。

论坛吸引了大量政府官员、企业领袖、高等院校教师及研究生、研究机构研究员等300余人参加。省金融办主任杨勇、省社科联党组书记周敏、省社科院院长任宗哲和省教育厅副厅长郭立宏等出席论坛。人民网、新浪网、搜狐网、腾讯网、凤凰网、和讯网、西部网和光明日报、陕西日报、陕西人民广播电台等多家媒体对本届论坛进行了报道。其中新浪财经、腾讯财经对论坛进行了全程现场直播。

    新浪财经直播：http://finance.sina.com.cn/focus/qqjjbjxdzgxbzlgjlt/
    腾讯财经直播：http://finance.qq.com/zt2012/xbzl/
◆中心副主任徐璋勇教授应邀出席“中国区域经济的结构性变化与韩中合作”国际论坛并做主题演讲
2012年7月18日下午，由韩国对外经济政策研究院和韩国贸易协会国际贸易研究院联合主办的“中国区域经济的结构性变化与韩中合作”国际论坛在韩国首尔举行。论坛开幕式由韩国对外经济政策研究院蔡旭院长主持，韩国国际贸易研究院吴相奉院长致辞。来自中国、日本及韩国的学术研究机构、政府部门及公司代表150余人参加。会议分“中国区域经济的结构性变化”和“各领域韩中合作方案”两个主题进行研讨。韩国城市经济电视台对论坛进行了报道。我中心副主任徐璋勇教授应邀出席论坛并做了25分钟的主题演讲。

     徐璋勇教授的主题演讲题目是“中国西部地区城市化发展及外国企业的投资机遇”。在演讲中，徐璋勇教授对改革开放30余年来西部地区城市化发展的轨迹特征进行了归纳总结，并采用实证方法对西部地区城市化发展对区域经济增长的产值贡献、就业贡献、居民收入贡献、产业结构贡献等进行了测算，指出了城市化是西部地区实现快速发展的重要途径；在此基础上，根据国家西部大开发战略进入深化阶段后西部地区经济社会发展的前景，对未来10—20年西部地区城市化发展的趋势进行了展望；结合关中—天水经济区发展规划与西咸新区发展规划的实施情况，指出在目前国际背景下外国企业选择进入中国西部地区进行投资，与西部地区企业开展全方位的合作面临着难得的历史机遇，并根据西咸新区五个新城的产业发展方向，指出了外国企业与西部企业可以加强合作的重点领域。

徐璋勇教授的演讲引起了与会诸多韩国企业家的高度兴趣，纷纷就西部地区城市化发展的政策、西咸新区的投资环境等问题进行咨询，表示在未来的投资决策中会予以中国西部地区以高度关注。
三、科研成果

   ◆《中国西部发展研究报告（2012）》出版发行

由我中心组织编写的《中国西部发展报告（2012）》于2012年7月由社会科学文献出版社出版发行。
在国家西部大开发战略进入深化阶段后，西部大开发的侧重点也由第一阶段以经济开发为主转向以民生为主的经济社会与文化的全面发展。在这一背景下，西部地区的贫困问题却依然严峻。为此，《中国西部发展报告（2012）》的主题是“西部反贫困与民生改善”，重在通过对西部地区贫困状态及成因进行分析，对近年来反贫困的经验进行总结，对存在的问题进行揭示，从经济、社会、文化及教育角度寻求加速西部反贫困步伐、改善民生的政策建议。
本报告内容上包括总报告、西部地区民生与社会保障报告、西部地区社会发展报告、西部地区文化与教育发展报告、西部地区法制建设报告五个部分。其中，“总报告”在对2011年西部地区经济社会发展状况进行全面分析的基础上，对其2012年的发展进行了展望；“西部地区民生与社会保障”报告分西南地区和西北地区，分别对其贫困水平、发生原因、反贫困的经验、存在问题进行了分析，并提出了相应的政策建议；另外，还重点对西部地区养老保险的城乡统筹发展问题进行了研究，分析了西部养老保险制度建设的当前形势和面临的挑战，提出了针对西部各省份实际养老保险城乡统筹的具体实施方案；“西部地区社会发展”报告重点对西部地区社会发展水平、西部城市社区建设及西部儿童发展三个问题进行了专题研究，通过对发展成效的总结及存在问题的分析，分别提出了进一步改进与发展的政策建议；“西部地区文化与教育发展”报告重点对西部地区的文化产业与高等教育发展问题进行了分析研究，其中对西部文化产业发展的研究主要从产业发展的角度，对西部文化产业发展的现状、存在问题进行了系统分析，提出了西部地区加快发展文化产业的基本思路与政策建议；对西部地区高等教育发展问题的研究重点以西部地区12省区市的普通高校为研究对象，分析了西部高等教育现代化发展的现状以及存在的问题，针对性地提出了从教育思想观念、教育投入、师资队伍建设等方面加快西部高等教育现代化发展的政策建议。“西部地区法制建设”报告在对9000余名法律专业人士与非专业人士访谈调研的基础上，重点对西部地区刑事诉讼中的人权保护与律师作用问题进行了专题研究，不仅从一个侧面了解了整个国家人权保护状况，而且也可以洞悉当前中国法治化建设水平。
◆中心研究人员发表的论文和研究报告；
●西北大学中国西部经济发展研究中心宏观经济形势分析与预测课题组：《2011年西部地区经济社会发展分析与2012年展望》（研究报告），《中国西部发展报告（2012），2012年7月

●郝团虎、姚慧琴：《我国城市化进程的现实表征及其制度变迁》，《改革》，2012年第7期。

●李琪、安树伟：《中国地级及以上城市城市化质量比较研究》，《中国管理信息化》，2012年第15期。

●叶波鹤、徐璋勇、徐圆圆：《西部地区金融业全要素生产率实证分析》，《科技进步与对策》，2012年第7期。
●陈花、孙启明、韦节余：《西部两区上市公司股票价格及对应实体经济之间的有向关联分析——基于有向复杂网络模型》，《北京邮电大学学报》（社会科学版），2012年第2期。
●王志宇、田金信、王文静:《财政支出政策的就业效应研究》，《预测》，2012年第3期。

●仇娟东、赵景峰、吴建树：《基于组合评价法的中国省域低碳经济发展水平评价》，《石家庄经济学院学报》，2012年第2期。
四、获奖情况
  ◆我中心编写的《中国西部经济发展报告（2011）》在185部皮书中综合评价排名第13位
2012年9月21～22日，由中国社会科学院主办，社会科学文献出版社和江西省社会科学院共同承办的“第十三次全国皮书年会（2012）”在江西南昌隆重举行。中国社会科学院常务副院长王伟光，江西省委常委、常务副省长凌成兴，中国社会科学院副院长李扬，全国哲学社会科学规划办副主任赵川东，江西省社会科学院院长汪玉奇，中国社会科学院学部委员、社会学研究所所长李培林，社会科学文献出版社社长谢寿光等有关领导出席开幕式并发表讲话。来自中国社会科学院、地方社会科学院系统以及各高校、研究院所的300余名皮书课题组主编、专家、学者和媒体记者出席了会议。
在此次皮书年会上，中国社会科学院社会科学文献出版社皮书评价研究中心发布了对2011年出版皮书的综合评价结果，我中心编写的《西部蓝皮书（2011）》在185部皮书中排名第十三位，在24部经济类皮书中综合评价排名居第四位。
中国社会科学院社会科学文献出版社出出版的“皮书”是对中国与世界发展状况和热点问题进行年度监测，运用专家的视角、学术的逻辑和实证的方法，针对某一领域或区域现状与发展态势展开分析和预测，具备权威性、前沿性、原创性、实证性、时效性等特点的连续性公开出版物。为了提升皮书的质量，扩大皮书的影响，中国社会科学院社科文献出版社于2009年启动了皮书评价与评奖工程，并制定了评价与评奖办法。皮书综合评价指标体系由课题价值与意义、编写体例、内容质量、社会影响、文字复制比五个一级指标，课题价值、规范性、科学性、实证性、创新性、前沿性、时效性、权威性、咨政性、重合度10个二级指标构成。评价程序分为初评与复评两个环节，其中初评由社科文献出版社皮书评价研究中心组织完成，复评工作由社科文献出版社皮书评审委员会组织完成。
此次评价结果是我中心在2010年获得优秀皮书奖（提名奖）后在编写质量上的又一次飞跃，标志着中心编写的“西部蓝皮书”在质量上已经进入全国前列。
◆我中心撰写的《西部经济十年发展报告及2009年经济形势预测》获第三届“优秀皮书奖•报告奖”二等奖
     2012年9月21日上午8：30，由中国社会科学院主办，社会科学文献出版社和江西省社科院共同承办的“第十三次全国皮书年会（2012）”在江西南昌隆重开幕。中国社会科学院常务副院长王伟光，江西省常务副省长凌成兴，中国社会科学院副院长李扬，国家哲学社会科学规划办副主任赵川东，江西省社会科学院院长汪玉奇等有关领导出席开幕式并发表讲话。来自中国社会科学院各研究所、全国各地社科院系统以及各高校、研究院所的近300名皮书课题组主编、代表和媒体记者出席了会议。
在开幕式上，同时公布了第三届“优秀皮书奖•报告奖”的评选结果，并进行了颁奖仪式。我中心撰写的《西部经济十年发展报告及2009年经济形势预测》获第三届“优秀皮书奖•报告奖”二等奖。
第三届“优秀皮书奖•报告奖”评选活动正式启动于2012年5月。经皮书主编或课题组推荐，从2009～2011出版的436种皮书、7000多篇报告中推选出356篇参与评奖。社会科学文献出版社皮书评价研究中心组织专家和资深编辑进行分类初评，将356篇报告分为经济、社会政法、文化传媒、地方发展、行业报告、国别与地区等六大类别，按比例择优评选出候选皮书报告75篇。
2012年9月5日，由中国社会科学院副院长李扬担任皮书专家委员会主任和 “优秀皮书奖”评审会主任的第二届皮书专家委员会第一次全体会议暨第三届“优秀皮书奖•报告奖”评审会在北京举行，对75篇候选报告进行终审。经专家委员会匿名投票，评选出33篇优秀研究报告。其中由我中心撰写并发布于《西部蓝皮书2009年》的《西部经济十年发展报告及2009年经济形势预测》获二等奖。
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